
ragálya ellen 

Berlin, julius 135. 
Lázas reszketésben várja az egész világ 

a megváltó fordulatot. A német katasz- 
trófa világkatasztrófta lehet és senkisem 
tudja, hogy mit hoz a következő óra. – 
Néha feltör az optimizmus, mindenki hin- 
ni szeretne a gyógyulásban. Elkövetke- 
zik-e? Legujabb jelentéseink kronológi- 
kus sorrendben itt következnek: 
A Nemzetközi Fizetések Bankja igaz- 

gatótanácsának határozata után Luther 
dr, a német birodalmi bank elnöke ked- 
den délelőtt 11 órakor repülőgépen elin- 
dult Bázelből és kora délután érkezett 
haza Berlinbe. Luther azonnal a kan- 
cellári hivatalba sietett és az összehivott 
minisztertanácson, majd a birolalmi 
bank igazgatóságának ülésén beszámolt a 
bázeli határozatról. 
jezeknek a tanácskozásoknak hatása 

alatt 

a német birodalmi gyülést csütörtökre 
teljes ülésre hioták össze 

s napirendjére azoknak az intézkedések- 
nek vitáját tüzték ki, amelyek a pénz- 
ügyi válság elháritása szempontjából 
szükségessé váltak. A javaslatok között 
mindenesetre az a legfontosabb, amely 
az értékpapirok tőzsdei árának megálla- 
pitására és a vámtételek megváltoztatásá- 
ra vonatkozik. Ezeken kivül a népéléti 
intézkedéseket is lehetőség szerint kiter- 
jesztik. 
A bázeli döntés sulyának kell tulajdo- 

nitanunk azt is, hogy : 
Hindenburg birodalmi elnök szabad- 
ságát kedden délután megszakitotta 

és. Neudeckből visszatért Berlinbe. 
A hétfőn este kiadott szükségrendele- 

tek kibővitése is szükeégessé vált, mert 
Hindenburg elnök rendelete a pénzügyi 
és kereskedelmi élet minden területére 
nem terjedt ki. A birodalmi kormány 
ehát a következő intézkedésekkel bővi- 
tette ki az elnök rendeletét: 
A bankforgalom korlátozására elrendelt 
ünnepnapok a váltótörvény és a csekk- 
törvény gyakorlati vonatkozásaiban köte- 
lezőnek tekintendők. A felek ezeken a 
napokon sem illetékeket, sem költségeket. 
sem pedig előlegeket nem kötelesek fizet- 
11 s emiatt számukra semmiféle joghát- 
Tány nem származhatik. ' 
A porosz kereskedelmi miniszter az 
osszes németországi tőzsdékhez ujabb 
rendeletet küldött, hogy ezen a héten a 
tőzsdei forgalomnak szünetelnie kell. - 
Annak ellenére, hogy tőzsdék kényszer-- 
szünete miatt az egész birodalom terüle- 
en szünetel a devizaforgalom. maga a 
hirodalmi bank mégsem tagadja meg a 
hevizák kiszolgáltatását. - A birodalmi 
a nk is azonban bizonyos megsezoritást 
al almazott a devizaforgalmában, mert 
Sak azonnali fizetés ellenében szolgáltat 

devizákat, azokat is körülbelül a ju- 
eg 14-iki árfolyamnak megfelelő érték- 
sz A bankok egyébként a hiteltőroény 
se ubb alkalmazásápal a váltóknak 
vülbelül 50 százalékát számitolják le, 

forlg i csak a rövid lejáratuakat. Ilyen- 
és devigcmélik a niro almi ank valuta 

észleteinek gyarapodását s 
kiznak abban, hogy a devizaforgalom 
sége Scárgazdálkodását nem is lesz szük- 
e s e rendelni, Német pénzügyi körök- 

hog megnyugvással vették tudomásul, 
alatt itsnek az intézkedéseknek hatása 
csök ülföldi piacokon a márka érték- 

enése megállott. 

Péniek 
1931 fulius 17 

A szomszédos országok 
rendkivbüli intézkedések- 
kel védekeznek a pánik 

nyujtandó segitségről tájékoztatta alyi 

veléssel igyekszi 

A tegnapi jelentések alapján az egész 
világsajtó megnyugvással számolt be ar- 
ról, hogy a bázeli határozat révén sike- 
rült Németország ujabb anyagi összerop- 
panását megakadályozni. Mégis, a német 
ormány ujabb intézkedései, Tiindenburg 
szabadságának megszakitása és a birodal- 
mi gyülés összehivása azt bizonyitják, 
hogy a birodalom helyzete cseppet sem 
rózsás és hogy a NFB igazgató tanácsá- 
nak döntése nem szanálta feljes egészé- 
ben a német helyzetet. 

A NEB igazgató tanácsának hivatalos 
kommünikéje, amely a Németországnak 

il- 
vánosságot. azt ls leszögezte tudnillik, 
hogy a német birodalom pénzügyi talp- 
raállitása nem a Nemzetközi Fizetések 
Bankjának, hanem az egyes kormányok- 
nak a feladata 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

A- erész vilás foltomi léleszemten 
várrja az esemmémuseleei 

Nem enyhülnek Németország 
gyötrelmes órái 

a helyzet pesszimisztikus 

Erre vonatkozólag beavatott diplomá- 
ciai és pénzügyi körökben a következő 
felvilágositást adták: 
Németország megsegitéséhez 500-600 

millió doltárra lett volna szükség, de 
ekkora összegel a NFB nem bocsátha- 
tott polna Németország rendelkezésére. 

A Nemzetközi Fizetések Bankja ennek el- 
lenére is biztositotta részvételét egy száz- 
miltió dolláros hitelben, kimondván, hogy 
a julius 7-én esedékes német hiteleket 
meghosszabbitja. Semmi ok sincsen tehát 

megitélésére, 
mert a NFB igazgatótanácsa tárgvalásai 
során bebizonyitotta, hogy 

tisztán látja a helyzetet és azt a bilág- 
veszedelmet, amely Németország meg 
nem segitése esetén fenyeget. 

A NFB tehát minden olyan akcióban 
részt vesz, amely Németország kisegité- 
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sére irányul s ez a határozat nemcsak er- 
kölcsi, hanem anyagi szempontból is 
rendkivül fontos. 
Ez a hivatalos magyarázat a maga óva- 

tos és bizakodó megfogalmazásával sok 
igazságot tartalmaz. de mégsem világit 
rá teljesen megnyugtatóan a német tragé- 
dia megoldására. A bázeli határozat csak 
pillanatnyi segitségnek tekinthető nagy 
morális sulya és anyagi vonatkozását is 
illetőleg, Németországot a Bázelben elv- 
ben megszavazott 100 millió dolláros hitel 
és a julius 8-án lejáró esedékességekre 
adott halasztás nem szanálja. 
Ezt igazolja az a lázas izgalom, amely 

az amerikai pénzügyi köröket a német 
problémával kapcsolatban eltölti. Külö- 
nösen nagyfontosságunak tekinthető a 
Federal Reserve Bank hétfői értekezlete, 
amely a legkönyörtelenebb tárgyilagos- 
sággal mutat rá Németország pénzügyi 
válságának lényegére. Ezen az értekezle- 
ten arra a meggyőződésre jutottak, hogy 
Németországon kebesebbel, mint 500 
millió dollárral nem lehet segiteni. 

A segitség azonban annyira sürgős, hogy 
minden segitség már elkésve és elérték- 
telenedve érkezik meg a német pénz- 
piacra. Az amerikai pénzpiac azonban 
minden erejét latba veti, hogy a Német- 
ország számára szükséges összeget előte- 
remtse. 
Mi következik mindezekből? Az, hogy 

a német válság megoldásában , 

Bázel már tulhaladott álláspont és in- 
kább erkölcsi, mint tanyleges segitség, 
mig a helyzet kulcsa most már ismét 
ÁAmerika bankárjainak kezében bpDan, 
akár önállóan, akár cedia Európa köz- 
remüködésével hozzák is össze a Német- 
ország talpraállitásakoz szükséges fél- 
milliárd dollárt. 

Kétségbeesett intézkedések és tervezgetések 
A Németország összeroppanásanak ki- 

számithatatlan nemzetközi veszedelmeket 
rejtegető grand guignoljában drámai 
gyorsasággal követik egymást a fordula- 
tok. A német minisztertinacs, amely, na- 
pok óta szinte állandó permancnciában 
volt, Luther dr. jelentése után este ismét 
ülést tartott. Ezen már teljesen leszámol- 
tak a bázeli határozat értékével és az 
összes tanácskozások annak a nyomasztó 
elgondolásnak jegyében zajlottak le, hogy 
miután a NFD igazgató tanácsának hatá- 
rozata következtében Németország elesett 
a gyors külföldi hitel reményétől, a biro- 
dejni kormánynak teljesen magárahagy- 
pa, önmaga erejéből kell megtalálnia és 
megteremtenie a pénzügyi és sazdasági 
helyzet stabilizálásának előfeltételeit. 
Á minisztertanács megbeszélésein meg- 

oldást kellett találni a keddi és szerdai 
bankszünet befejeztével felmerülő kér- 
désekre. Csütörtökön reggel, amikor a 
német bankok ismét megnyitják pénz- 
áraikat, két követelménynek kell eleget 
tenni: 

a német gazdasági életet el kell látni a 
hétvégi esedékességek és munkabérek 
kifizetéséhez szükséges pénzösszegek- 
kel, másfelől pedig meg kell akadályoz- 
ni a készpénz felhalmozást, vagy a 
szabad tőkék külföldi pvalutákba oaló 
befektetését, azaz a pénzforgalom meg- 
bénitását. 

A minisztertanácson két lehetőséget ve- 
tettek fel a fokozott pénzszükséglet pil- 
lanatnyi kielégitésére: pagy uj birodalmi 
márkajegyeket nyomatni a bankóprés 
meginditásával, ovagy pedig a forgalom- 
ból már kioont és raktáron heveri rente- 
márka forgalomba dobásával. 
A német gazdasági körök mindkét es- 

hetőség elé nagy idegességgel tekintenek, 
s jogosan is, mert bármelyik megoldás 
mellett is döntsön a kormány, 

valójában a burkolt infláció beszedel- 
mét szabaditja rá a német gazdasági 
életre. 

A kormány az aggodalmakat azzat az ér- 
t leszerelni, hogy a bi- 

rodalmi bank az uj bankjegyek kibocsá- 
tásával egyidejüleg fokozza a hitelek 
megszoritását, ami azt hozná maga után, 
hogy kereskedők kénytelenek lesznek 

adósságaikat fedezni s igy a pénz ismét 
nagy mennyiségben áramlik vissza a ban- 
ko hoz 
De másik, kiegészitő megoldási eshető- 

ségről is szó volt a minisztertanácson s 
éppugy a német gazdasági élet mérték- 
adó köreiben. Ez 

a belső moratórium elrendelése lenne, 
amelyre vonatkozólag a kormány rendel- 
kezéseit a legrövidebb időn belül várják. 
Hogy a belső moratórium elrendelése 
mennyiben érintené a külföldet, azt pil- 
lanatnyilag felbecsülni nem lehet. 
A német kormány azonban leszámolt 

azzal, hogy a külföldi kölcsönre vonatko- 
zó tárgyalások két, esetleg négy hétig is 
elhuzódhatnak, ezért tehát a kényszerin- 
tézkedéseket a kormánynak erre az időre 
okvetlenül fenn kell tartania. Más kérdés 
azonban az. hogy 

a drámai tüktetésü események sodrá- 
ban a mai német rezsimnek esz-e ideje 
és módja arra, hogy a válságba jutott 
országot a maga módszerei szerint ve- 
zesse ki a tragikus veszedelmek örvé- 
nyéből. 

Hitlerék jönnek ? 
A nemzetközi fórumok megitélése tud- 

niillik - ha különböző szempontok sze- 
rint is – mind arra mutat, hogy a né- 
met kormány helyzete tarthatalanna oált. 
A londoni sajtó általában a legsötétebb 

és a legnagyobb mértékben nyugtalanitó 
képet festi Németország helyzetéről A 
NFB igazgató tanácsának bázeli döntésé- 
ből csak azt az egyetlen kis eredményt 
könyvelik el Londonban, hogy a jullusi 
esedékességre halasztást adtak Németor- 
szágnak október 160-ig. Viszont London- 
ban annyira sulyosnak itélik a német 
helyzetet, hogy 
amennyiben 2-3 napon belül nem ér- 
kezik meg a német pénzniac nyugalmá- 
nak helyreállitásához szükseges külső 
segitség, akkor Hindenburg elnök és a 
Brüning-kabinet minden körülmények 
között lemond. 

A mai rezsimet pedig csak Iitlerék nem- 
zeti szociálista uralma követheti, ami 
egyértelmü a diktaturával és a polgárhá- 
betu forradalmi zürzavarainak kezdeté- 
v 

d 

Zürichben ezzel ellentétben optimiszti- 
kusan itélik meg a bvárható eseményeket. 
A NFB igazgatóságában bizonyosra ve- 
szik, hogy Brüning elfogadja a francia 
kormány legujabb követeléseit s ezzel 
biztositja a segitséghez szükséges francia 
hozzájárulást és támogatást is. De éppen. 
ez a körülmény jelent ujabb nagy belpo- 
litikai veszedelmet Németország számára. 
Franciaország, amely Brüning kancellár- 
ral és Curtius német külügyminiszterrel 
folytat tárgyalásokat, ujabban azt a fel- 
tételt szabta Németország elé, hogy a bi- 
rodalmi kormány szüntesse be az uj kis 
csatahajók épitését is, ezenkivül ismerje 
el, hogy a német-osztrák vámunió nem- 
csak gazdasági kérdés, hanem sulyos po- 
litikai probléma is, amelyet nemzetközi 
döntőbiróság elbirálása alá kell bocsáta- 
ni. Végül a francia kormány azt követeli, 
hogy Németország a locarnói szerződés 
határozatai alapján ujra biztositsa a ke- 
leti határokat, beleértve a Lengyelorszá- 
gét is. 

Ha Brüning a francia zsarolásnak en- 
ged is, a helyzetet nem mentette meg. 
mert a német szélső jobboldali pártok 
forradalmi uton próbálkoznak meg a 
tel jes kiszolgáltatoftság veszedelmének 
elháritásával. 

A londoni tőzede hangulata kedden va- 
lamivel nyugodtabb volt, mint hétfőn, de 
az irányzata mégsem szilárdult. A német 
értékek jegyzése majdnem kizárólag név- 
leges volt és a márka árfolyama stagnált 
és a hivatalos jegyzés szerint 21.3-ön ál- 
lapodott meg. Ezzel szemben a francia 
frank erősen megszilárdult. 
A neroyorki tőzsdén a német márkát 

sem a nagybankoknál, sem a tőzsdei al- 
kuszoknál nem jegyezték. A Németor- 
szágból érkező nyugtalanitó hirek hatása 
alatt Newyork pénzügyi körei felvetet- 
ték azt a gondolatot, hogy a jegybankok 
Németország megmentése érdekében veet- 
leg Franciaország teljes kikapcsolásával 
inditsák meg a mentőakciót. 

Henderson Párisban 
Henderson angol külügyminiszter ked- 
en délután öt óra 40 perckor megér- 

kezett Párisba. Londonból való elindulá- 



sa előtt a hirlapok tudósitóinak nyiat- 
kozatot adott s a kövekezőket mondotta: 
– Nakem és MacDonald miniszterel- 

nöknek célunk az, hogy a német állam- 
férfiak londoni látogatásának nisszaadá- 
sápal kapcsolatban mindent elkövessünk, 
hogy Anglia és a kontinens, oalamint 

Németország és Franciaország viszonyát 
megjabvitsuk. . 
Henderson ma, szerdán résztvesz a brit- 

hét megnyitó ünnepségein, csütörtökön 
pedig továbbutazik Berlinbe. MacDonald 
miniszterelnök repülőgépen érkezik Ber- 
linbe, egyidejüleg Hendersonnal. 

A bankszünet 
hatása Budapesten 

Budapest, julius 15. 
Dacára annak, hogy a hétfő hajnalban 

kiadott háromnapos bankszünetet oelren- 
delő minisztertanácsi határozat az egész 
országban óriási feltünést keltett, általá- 
ban megállapitják, hogy a közönség 
aránylag kellő nyugalommal fogadta a 
kormány óvintézkedését. A bankokban 
még a szokottnál is kevesebb ügyfél je- 
lent meg s általában ugylátszik, a közön- 
ség a várakozás álláspontjára helyezkedik 
A kormány rendelete inkább jogászi kö- 
rökben okozott nagyobb élénkséget, ahol 
komoly vitákra adott okot, vajjon a há- 
rom napos bankszünet bir-e elhalasztó 
hatállyal a már eszközölt végrehajtások 
árverezéseire. Maga a póstavezérigazgató- 
ság ugy intézkedett. hogy a zalogházi 
árverések erre a három napra felfüggesz- 
tessenek. Érdekes, hogy a kereskedelmi 
és ipari vállalatok, azon a cimen, hogy 
bankjaiktól nem kaphatnak pénzt, ha- 
lasztást kértek telefondij tartozásaik ki- 
fizetésére. 
A közvélemény mgnyugtatására az il- 

letékes körök természetesen mindent el- 
követnek. Bethlen miniszterelnök megeza- 
kitotta nyaralását s a keddi nap folya- 
mán Budapestre érkezett, ahol megérke- 
zése után azonnal fogadta Klebelsberg 
helyettes miniszterelnököt, valamint We- 
kerle pénzügyminisztert, akikkel beható 
tanácskozásokat folytatott. 
Bethlen miniszterelnök szerdára virra- 

dó éjjel szakadatlanul tanácskozott az 
érdekelt magyar pénzügyi körökkel és 
illetékes politikai faktorokkal. V tanács- 
kozások nyomán az a vélemény alakult 
ki, hogy a magyar kormánynak a legna- 
gyobb eréllyel és a legsürgősebben le 
kell folytatnia azokat a már megkezdett 
tárgyalásokat, amelyeket ötmillió fontnyi 
magyar kincstári jegynek a külföldön 
való kihelyezésre vonatkoznak s amely 
tárgyalások a német helyzet kiélcsedése 
következtében szakadtak félbe. Ha sike- 
rül ezt a kölcsönt sürgősen nyélbeütni, 
akkor a kényszerintézkedések önmaguk- 
tól feleslegessé válnak. Ellenkező esetben 
viszont elkerülhetetlen bpolna a védelmi 
óvintézkedések további fénnáartása, 
mindaddig, amig ezek a kölcsöntárgya- 
lások be nem fejeződnek. 
Hivatalos körök ugyanakkor mégis azt 

hangsulyozzák, hogy a háromnapos 
bankszünetet a kormány kizárólag a ba- 
zeli és berlini események hatása alatt és 
csupán mint biztositó óvintézkedést ren- 
lelte el abban a reményben, hogy három 
nap alatt a helyzet amugyis tisztázódik. 
Hangsulyozzák, hogy semmilyen belső 
okok nem állottak fenn eme rendelkezés 
megtételére, hanem kizárólag azok a gaz- 
dasági és pénzügypolitikai összefüggések, 
amelyek az összes európai államokat ma 
egymáshoz füzik és kölcsönhatásban tart- 
ják. Popovics Sándor, a Magyar Nemzeti 
Bank ek 
tot adott, amelyben kihansulvozza, hogy 
a kormány óvintézkedése tutajdonképpen 
a magyar bankok hagyományos korülte- 
kintő politikájának az eredménye. 

Izgalmas tanácskozások 
Bécsben 

Bécsből érkező jelentések szerint ott is 
minden pillanatban várják, hogy 

a német- és magyarországinoz hasonló 
rendelkezés lásson napoilágot, s egy- 
előre még nem tudni, hogy rajta kibül 
mely középeurópai állam milyen mntéz- 
kedéseket lesz kénytelen hozn: ezzel 
kapcsolatosan. 

Az osztrák kormány maga a szevdára vir- 
radó egész éjszakán át folytatta perma- 
nens tanácskozásait, ezek eredményéről 
azonban még semmi sem szivárgolt ki. 
nagyjából megállapitható, hogy az or- 
szág helyzete a magyarországihoz hason- 
ló. Ansztria kapott ugyan egy 150 millió 
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és „HOTEL MERNN", Buzesti 3. 
Egyágyas szobák 100-120 lejig kétáguas 
szobák 140-160 lejig. beleértve az összes 
illetékeket. Modern kényelem, központ fü- 
tés. meleg és hidegviz. minden lakosztály- 

ban parkett, előzékeny kiszolgálás. 

tisztviselő és utazó uraknak enmedmóénv. 

2. OLDAL 

nöke hasonló értelmü nyilatkoza- 

schillinges rövid lejáratu kölcsönt a kö- 
zelmultban, a németországi, illetve a bá- 
zeli tanácskozások alatt helyzete sulyosb- 
bodott s általában az a vélemény, hogy 
Ausztria sorsa aligha bálasztható külön 
Németország sorsától. – Egyelőre annyi 
bizonyosnak látszik, hogy ugy a pbanko- 
kat, mint a tőzsdéket néhány napra Ausz- 
triában is bezárják. 

Már a Írancia sajtó is 
más hurokat penget 

: Páris, julius 15. 

Bár Brüning kancellár és Curtius kül- 
ügyminiszter párisi tárgyalásai még nem 
nyertek befejezést, a francia sajtó 
irányban foglalt állást a németországi 
eseményekkel kapcsolatban. Egyrészt — 
erről számolnak be a legfrissebb jelenté- 
sek – mély megdöbbenéssel állapitják 
meg Németország teljes gazdasági csőd- 
jét, másfelől pedig feloetik a Nérnetor- 
szágnak nyujtandó segitség módozatait., 

Párisban komolynak látják a helyze- 
tet, de a franciák idegessége mára lénye- 
gesen csökkent. Ezzel szemben Németor- 
szágból rendkivül nyugtalanitó hirek ér- 
keztek a francia fővárosba. Ezek a hirek 
arról számolnak be, hogy 

áietország katasztrófája küszöbön 
á 

s a márka elértéktelenedése és ezzel a 
gazdasági élet tönkremenetele órák kér- 
dése, Lehetetlennek látszik más megoldást 
találni, minthogy Németországnak uj 

két 

oszlik. A jobboldali 

: 

pénzt kell kreálnia aranyfedezet néTkül, 
kényszerárfolyamon, hogy legalább a bel- 
ső fizetéseinek eleget tudjon tenni. El- 
sősorban a szombaton esedékes bérfizeté- 
sekről kell gondoskodni, kérdésées azon- 
ban, hogy a tisztviselők hajlandók lesz- 
nek-e ezt a pénzt elfogadni?. 
A Németországnak nyujtandó segitség 

dolgában a párisi lapok véleménye meg- 
[ lapok a kormány 

háta mögött felsorakozva kitartanak a 
mellett, hogy Németország a segitség el- 
lenében garanciákat vállaljon magára 
baloldali sajtó engedékenyebb hurokat 
penget. Mig a radikális Republidue le-- 
szögezi, hogy Franciaország köteles a né- 
meteknek segitségére sietni. kölcsönös le- 
szerelés kötelezettsége mellett. a szociá- 
lista Populaire, Leon Blum laplja azt kö- 
veteli, hogy 

a francia kormány feltétel nélkül sies- 
sen Németországnak segédkezett nyuj- 
tani. 

Az angol sajtó a német események re- 
gisztrálása mellett a csodálkozás hangján 
emlékezik mer arról, hogy a magyar 
pénzpiacon is bank és tőzsdeszünetet ren- 
deltek el. Ez az aggodalom teljes mér- 
tékben érthető, mert a magyar pénzpiac 
nagyon szoros összeköttetéseket tart fenn 
az angol tőkeérdekeltségekkel. 

Az angolok tulzottnak mondják a ma- 
gyar óvintézkedést. 
A Matin szerint a szerdai nap a vi- 

lágpolitika nagy napjának tekinthető. 
zen a napon kezdik meg Párisban ta- 

nácskozásaikat Laval francia miniszter- 
elnök, Flandin pénzügyminiszter, Moret 
a francia jegybank elnöke, Briand kül- 
ügyminiszter, Henderson angol külügy- 
miniszter, továbbá Pietri és Stimson ál- 
lamtitkárok. 
A Washingtonból érkező jelentések sze- 

rint a 

bázeli tanácskozás amerikai politikai 
körökben nagy megütközést és csaló- 
dást keltett. 

A józan amerikaiak nem tudják megér- 
teni, hogy az égetően sürgős helyzetben 
miért nem tette meg a NÉB igazgatosága 
azt a kezdeményező lépést, amelyre mint 
alapra, a Németországot felsegitő akciót 
lehetett volna épiteni. 

Hazarohantak a Karlsbadban 

Közép-Európa leglátogatottab fürdő- 
helyén, a legforróbb szezon idején bom- 
baként hatott a német válság kirobba- 
nása. Miután a fürdővendégek legna- 
gyobbrésze német, leirhatatlan pánik 
keletkezett a Németországból érkező hi- 
rekre. A németországi bankszünnapok 
a fürdővendégek legnagyobb részét igen 
kellemetlen helyzetbe hozta, ettől füg- 
getlenül is fejvesztett idegesség lett ur- 
rá az ott. nyaraló német üzletembere- 
ken. A végsőkig fokozódott nyugtalan- 
ság eloszlatására kedden este 

Karlsbad város tanácsa rennkivüli 
közgyülést tartott, amelyen kimond- 
ták, hogy a több mint 10.000 főnyi 
karlsbadi fürdővendég érdekében ga- 

ranciát vállal a fürdőigazagtóságnál 

és a magánosoknál a megakadt német 
pénzküldemények következtében szár 
mazó adósságokért. 

Ennek ellenére a nyugtalanság majd- 
nem semmit sem csökkent és 

a kedd esti Prágába induló vonatok 
zsufolásig voltak a Kalsbadból mene- 

külő fürdővendégekkel. 

Lépcsők és ütközők a háborus és forra- 
dalmi időkre emlékeztető emberfürtök- 
kel teltek meg. 

Luther megy 
Kétségtelennek látszik, hogy a német 

válságnak legközelebbi áldozata Luther 
dr., a birodalmi bank elnöke lesz, aki 
általánosságban elterjedt hirek szerint 

a legközelebbi időn belül távozik a 
birodalmi bank éléről s dr. Schacht- 

ra bizzák a bank vezetését és a német 
pénzügyek legfelsőbb irányitását. 

Dr. Schachtot „erőskezü" embernek is- 
merik, aki már volt a birodalmi bank 
élén s onnan egyes verziók szerint ép- 
pen azért távozott annak idején, mert a 
győztes hatalmak követeléseit teljesit- 
hetetleneknek találta s nem akarta vál- 
lalni a felelősséget azért a katasztrófá- 
ért, amelyet előre látott. Berlini jelen- 
tések szerint Schacht kinevezését a né- 
met ipari körök követelik, a birodalmi 

kancellár azonban érthető politikai 
okokból egyelőre még huzódozik ennek 
a kivánságnak teljesiítésétől. Biztosra 
veszik azonban, hogy végül is kénytelen 
lesz engedni, miután a német gazdasági 
életben szinte osztatlan bizalmat élvez s 
ennélfogva őt tartják a legalkalmasabb- 
nak arra, hogy a válság megoldására 
vezető husbavágó rendelkezéseket ke- 
resztül vigye. 
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Nnarlamenti ülésszak vé 
hatalmas politikai 

mü rendelkezésről 

Bécsben nyugodtabbak 
a kedélyek 

A bécsi reggeli lapok szerint a banl 
és tőzsdeforgalom Ausztriában tovább. 
ra is normális marad s különöseb, 
rendszabályokra nem kerül sor. Mind 
össze arról van szó, hogy szerdán mi, 
den valószinüség szerint törvényjava 
latot terjesztenek a nemzeti tanács el 
amely a bajba jutott Mercur-bankna 
nyujtandó moratóriumról intézkedik. 
jelentések szerint, mihelyt e törvényj.. 
vaslat megszavazásával a Mercur-bank. 
ra vonatkozó moratórium életbe lép, 
a pénzintézet is megnyitja a rendes for. 
galom előtt ezidőszerint bezárt pénztá. 

rait. : 

Két rigai bank bezárta 
pénztárait 

A németorszázgi tőkével rendkivil 
szoros viszonyban levő litván pénzpia 
con sulyosan érezteti hatását a ném 
válság. Két rigai pénzintézet, a Nem. 
zetközi Bank és a Litván Bank, ame. 
lyek nagy részben német tőkével dol. 
goztak, a német bankok szünetelése mi 
att kénytelenek voltak pénztáraikat le 
zárni. A további fejlemények elkerülés 
céljából 
a litván nemzeti tanács felhatalmazb 

a kormányt, hogy az állam nevében 
garantálja az összes bankbetétek biz 
tonságát, szükség esetén pedig a sz 
rongatott helyeztben levő bankoknak 
a németországi bankokhoz hasonlóm 
pénztárszünetet engedélyezzen. 

A nagyváradi prelektus 
óvintézkedése 

Nagyvárad, julius 15. 

A negvyváradi bankok vezetői ma éj. 
szaka Ghica vármegyei prefektus el 
nökletével értekezletet tartottak. Az ér. 
tekezlet megtartását az tette szükséges. 
sé, hogy a Magyarországon elren lelt 
háromnapos bankzárlat hatása alatt 
számos betétes jelent meg az itteni 
pénzintézetek helyiségerben, hogy 
pénzeikhez hozzájussanak. 
A nagyváradi bankok eleget,is tettek 
kötelezettségeiknek, nehogy azonban i 
hangulat elfajuljon, mára bizonyo 
korlátozó intézkedések életbeléptetését 
tartották szükségesnek. Az éjszakai 
bankértekezlet eredményeképpen Chia 
prefektus körrendeletben utasitotta a 
nagyváradi és biharmegyei bankokat, 
hogy a jelentkező betéteseknek átmene 
tileg betétjüknek csupán 19 százalékát 
folyósitsák. 

Kétségtelen, hogy tulzott, bár jóhisze 
van szó, amelynek 

célja, hogy az első pillanatokban feliz. 
gatott kedélyeket lecsillapitsa. 

szenzációkat hozott 
Manoilescu: a Nemzeti Bank uj 
Pon Valér dr: Erdély uj minisztere 
Vasilescu-Carnen: az uj kereskedelmi minisztet 

Nagy dlésszakbégi szenzációval szolgált a kormány a parlamentnek és az ország köt 

kormányzója 

Bukarest, julius 15. 

péleményének: kedden a késő délutáni órákban megoldotta ugy a Banca Nationala főkot 
mányzói, mint az erdélyi miniszterség pálságának kinos problémáját. 

Miután az egyelőre pernyertes Burillianupal nem tudott megegyezni, Anghelescu lef 
utóbbi bankkormányzó lemondott, a kormány Manoilescu Mihály ipar- és kereskedelmi mi- 
nisztert nevezte ki a Banca Nationala főkormányzójává, helyébe pedig Vasilescu-Carpe 
ismert közgazdászt ponta be a kormányba. Ezzel egyidejüleg a kormány dülőre vitte Ha 
fieganu Gyula eddigi erdélyi miniszter lemondásának bajudó ügyét is, amennyiben a le 
mondást elfogadta és tárcanélküli erdélyi miniszterré Pop Valér dr., kolozsoári kormánl. 
párti képoviselőt neveztette ki. 

A kormány két uj tagja Jorga minszterelnök jelenlétében este ? órakor a király előt 
le is tette az esküt, mig Manoilescut, a bankjegykibocsátó intézet uj főkormányzóját, 

délelőtt iktatták be magas, politikán kivüli állásába. Az eskütétel után Jorga minszte 
elnök ugy a kamarában, mint a szenátusban felolpasta a kinebezési dekrétumokat, amé 
lyeket a többség nagy óvációkkal fogadott. 

Pop Valér dr., az uj erdélyi miniszter, palamikor 
vezérével, s kiléppe a pártból, pártonkipüli maradt, amig az idei pálasztásokon a nemté 
egység listáján lett képviselő. 

" 
cuzista polt, de ősszekülőnbőző 

. 

Telefonszám : 564. 

n jegvyelővétel már E é 46 cimü szenzá- 
megkezdődött az renyCSGSsSzZ ciós hangos- 

(IGAZI JAKOB) 
Főszerepben : FELIX BRESSART. 
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Változatlanul 14 százalék 
marad a kamat 

A kamara tegnap megszavazta azt a javaslatot, amely 
törvényt módositja. A javaslat tárgyalásánál a Kamatelle 
képviselete erélves rohamot intézett a 15 százalékos 

állapitása e 
Zellenül attól, 

e 

Bukarest, julius hó 25. 
a kamatuzsora elleni 
nes Liga parlamenti 

maximális kamathatár 
en és sikerült is kiharcolnia, hogy a legmagasabb kamat, füg- hogy a Banca Nationala milyen visszleszámitolási kamatot álla- it meg, – változatlanul 14 százalék maradjon. 

A javaslatot ilyen értelemben módositotta a parlament. 

Bukarest, julius 15. 

Az „Epoca" ma királyi nyilatkozatot 
özöl, amelyet II. Károly az olaszorszá- 
i „Stampa' munkatársának adott: 

Mmndiszkréció-e megkérdezni — tet- 
e fel az ujságiró az első kérdést 

nmilyen impressziókat nyert Felséged 
ralkodásának első éve alatt? 
– A kérdés nem diszeát — felelte 
király – de a válasz nehéz. A köz- 

cazdasági kérdések dominálnak és ez 
lnyom minden más bel- és külföldi ; 

dő. 

Kalozsvár, julius 15 
A feketeszesz-ügynek egy romantikus 

ejezete játszódott le a bukovina Ba- 
ila községben. 

rendőrség körözőlevelet adott ki Kör- 
er Samu, a szászfenesi szeszgvár ügy- 
ezető igazgatója ellen. Körner ideje- 
orán szerzett tudomást arról, hogy le 
karják tartóztatni és megszökött a 

batóságok szeme elől. Mint utólag meg- 
lapitást nyert, 

örner sokáig Bukovinában bujkált s 
lezutóbb Banila községben tartózho- 

: dott. 
kolozsvári rendőrség körőzése itt ér- 

e utól a szökésben levő szeszgyári 
gazgatót, akit a kis bukovinai község 
sendőrsége el is fogott. 

örner Samu azonban nem 
olt a csendőrök foglya. Gyorsan orvo- 
i bizonyitványt szerzett, amely azt 

roblémát. S aztán egy év olyan kis 

Még hónapokkal ezelőtt történt, bogy 

sokáig 

AAAAAAAAAAAAAALAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Károly király nyilatkozata a Stampában: 

Alszumradlumm 
c dülsnamumram 
Coommdlerlennan, 

alkományosan akarok uralkodni 

– Igaz-e, hogy be akarják vezetni 
Romániában a diktaturát? —– kockázta 
ta meg második kérdésként a „Stampa" 
munkatársa. 
—– Abszurdum — felelte a király. – 

megfordult volna ez a gondolat. Alkot- 
mányosan akarok uralkodni. Egyéb- 
ként ez is egyik szála az ellenem 1rá- 
nyitott kampánynak, amely még a pri- 

vátéletemet is kikezdi. Magán- és csalá- 
di életemhez senkinek semmi köze, ez a 
királynak is teljesen magánügye. Á 
diktatura, ismétlem, teljesen alaptalan, 

1 ilyen intencióim nincsenek. 

1 

eseseeeeeeeesemeeeeeseeeeeeeoeseomést esrvDeSESBSBBV 

lörner Samu, a szászfenesi szeszgyár 
szökéshen lévő iyazgatója egy napra 
sendőrkézre került, de ujra megszökött 

Bukovinal falvakban bujkál a feketeszesz kalandos lovanja 
Teianut kiballgamnák Kolozsváron 

igazolta, hogy Körner halálos beteg és 
az életével játszanuk, ha nem szállit- 
ják azonnal kórházba. 

A titokzatosan és hamarosan előterem- 
tett orvosi tanusitvány alapján sikerült 
is Körnernek elérnie, hogy beszállitsák 
a Banilától nem messze fekvő dorozsin- 
cei kórházba. 
A kórházban még egy napot sem tar 

tózkodott Körner. 
Az első éjszaka leereszkedett az eme- 
leten levő betegszobából és ismét ke- 
reket oldott. 

szászfenesi szeszgyár igazgatójának 
nyomát most megint bottal ütheti 
csendőrség. 

Itt emlitjük meg, hogy a kolozsvári 
vizsgálóbiró ma kihallgatta Teianu volt 
államtitkárt, aki másfélórán keresztül 
volt bent a vizsgálóbiró szobájában. Ki- 
hallgatása után azonnal a pályaudvarra 
hajtatott és elutazott Kolozsvárról. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

lem szavazta meg a parlament 

avaslatát 

. Bukarest, julius hó 135. 
Tegnap részletesen ismertettük azt a 
örvényjavaslatot, amelyet Árgeotoianu 
enzügyminiszter az utolsó pillanatban 
érjesztett a parlament clé a szeosztör- 
eny módosítására. A javaslat, amely 
háészt leszállitotta volna a szeszadót. 
he részről pedig rendezte volna az tal- 
erési engedélyek kérdését, 
meglepetésszerdüen lekerült 

Tendről. 
cgnap délután ugvanis, amikor a Ja- 
aslatnak a szavazómalomba kellett vol. 

kerülnie, a bortermelők szindikátu- 
nek képviselői ad-hoz értekezletet tar- 
ő et amelyen igen sok olyan képvise- 
zőlő részt, akiknek maguknak is 

ő birtokaik vannak. 
rön rtekezleten elhatározták. bog 
ogy a interveniálnak a kormánynal. 
ast szőlőtermelők érdekeit sértő ja- 
latot vegye le varlament rzarótlé- 

a napi- 

! 
i 

JULIUS rz. 

Argetoiamu szesztörvény-módositó 
A bortermelők közbelépése miatt a javasla- 
tot csak ősszel tárgyalja a parlament. Mi 
lesz az italmérési engedélyekkel ? 

sének napirendjéről és annak tárgyalá- 
sát halassza őszire. ; 

A képviselők elhatározták. hogy a 
mennyiben a kormány ezt a kérésüket 
nem teljesiti, ugy mindnyájan, szám 
szerint 36-on hozzászólnak a javaslat- 
hoz és igy akadályozzák meg azt, hogy 
a javaslatból töcsény legyen. 

Minthbogy ilyen nagyszámu felszóla- 
lás esetén teljességgel lebetetlen lett 
volna, hogy a parlament beferezze mára 
a nyári szesszióját, AÁrgetoianu bénzügy 
miniszternek engednie kellett s igy 

a javaslat csak ősszel kerül parlamon- 
ti tárgyalásra. 
A pénzügyminiszter most keresi azt a 

törvényes formát, amellyel biztosithat- 
ná a kincstár részére a szeszadóbevé- 
telt és, amellyel ideiglenesen rendezkLet- 
né az italmérési engedélvek régen Lu- 
zódó ugyét. 

Nincs senki, akinek a fejében komolyan. 

A kép nagysága Gx9 cm. 

Egyszerű tanulógép, a mellyel 

mindenki azonnal fényképezhet. 

Automatikusan éles képeket ad 

2 méter távolságról kezdődőleg. 

Az ára csak 785 Lei. 
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Bezárult a parlament 
A szenátus 27 törvényt szavazott meg az ülésszak utolsó napján 

Bukarest, julius hó 15. 

Tiz perccel éjfél előtt emelkedett fel 
helyéről Jorga miniszterelnök, hogy a 
kormány nevében elbucsuztassa a nyá- 
ri szabadságra induló honatyákat. 
—– Minden jel arra mutat, hogy tény- 

leg uj politikai ritmus korszakát éljük 
—– mondta a többek között bucsubeszé- 
dében a miniszterelnöő0ok — az elmult 
ülésszak alatt több törvényt ellenszava- 
zat nélkül fogadott el a kamara. Ez a 
legbiztosabb jele annak. hogy alakuló- 
ban van a teljes érvényü politikai fegy- 
verszünet, mely a pártok eddigi ádáz 
harcát van hivatva felváltani.. 

És amikor az ülésterem hatalmas fali- 
órája az éjféli tizenkét órát jelezte, 
Pompei elnök bezárta az ülést és jelezte, 
hogy 

a nyári szünet után, október 15-én 
délután három órakor tartja a kamara 
a következő ülését. 

Az utolsó kamarai ülésen mutatkozott 
be az uj csernovitzi zsidóő képviselő, 
Singer ügyvéd, aki a lemondott Mayer 
Ebner mandátumát kapta meg. 

kamara ezután gyors tempóban 
hozzálátott a még hátralevő törvények 
letárgyalásához: 

zenvedélyes vita után –- melyről 
külön cikkben emlékeztünk meg — 
megszavazták a kamat-uzsora tör- 
vényt. 

Trancu-Jasi tiltakozása dacára elfogad- 
ta a kamara a Monitorul Oficial ujjá- 
szervezéséről szóló törvényt, melv sze- 
rint 

ezentul az összes állami nyomdater- 
mék-rendeléseket csakis a hivatalos 
lap nyomdája szállithatja. 

nátus az 

Megszavazták ezután az épitkezési a 
halászati törvényt és evors tempóban a 
kisebb jelentőségü törvények egész lé. 
giója ment keresztül a parlamenti 
gyorstalpaló gép ördöngös masmáján. 

Hosszas és szenvedélves vitát provo- 
kált Dobrescu Aurél volt kolozsvári 
tartományigazgató mentelmi jqgának 
felfüggesztése. Pop Csicsó felszólalása 
után a kamara elfogadta a mentelmi bi- 
zottság elnökének javaslatát és 

felfüggesztette Dobrcscu Aurél men- 
telmi jogát. 

A SZENÁTUSI SZAVAZÓGÉP 
még gyorsabb ütemben doelsozott. A sze- 

utolsó kamnon huszonöt ftör- 
vényjavaslatot szavazott meg és czzel 
felállitotta a parlamenti gyorstalpalás 
világrekordját. 

szenátusban is Jorga bucsuztatta el 
a nyári szabadságra induló szenátoro- 
kat. 
eeseesseseeseseseseseseseseesée 

Megtörtént Vajda 
királyi audienciája 

Bukarest, julius hó 15. 
Vajda Sándor tegnap délután abszol- 

válta nagy érdeklő éssel várt királyi 
audienciáját. A volt belügyminisztér 
egy és egy negyed órát tartózkodott 
benn az uralkodónál, aki a kihallgatás 
végeztével a Ferdinánd-rend nagyke- 
resztjével tüntette ki. : 
Távozásakor Vaida elzárkózott min- 

den nyilatkozattól, mindossze annyit je- 
lentett ki, hogy a nemzeti parasztpárt 
frakciója között teljes harmonin áll 
fenn. 
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A német válság hullámai érintetlenül hagyták a román piacot 

Teljes pénzügyi apparátusával áll a 
- mondja Angbelescu 

A fizelésképfelen Darmsiádrer banknak nin 
a román piacon. 

beliöldibankokmödgöőttaNemzctiBank' 
ni csenek érdekelfségei 

Zuban a márka árfolyama 

Nyilatkoznak Románia pénzvezérei a beltlöldi pénzpiacról 
s a német válság hatásairól 

Bukarest, julius 15. 
Két nappal ezelőtt villámcsapásként ér- 

te az európai pénzpiacokat az a hir, 
hogy a legtekintélyesebb német bankok 
egyike,, a Darmstáüdter und National 
Bank beszüntette a fizetéseket Ennek a 
fizetésképtelenségnek a nyilt bejelentése 
már csak azért is vártlanul érte a pénz- 
piacokat, mert hiszen közvetlenül akkor 
történt ez, amikor befejezett tény volt, 
hogy Németország a Hoober intervenció 
révén megkapta az egyéves moratóriu- 
mot a jóvátételi kötelezettségek teljesi- 
tésére. 
A Hoover intervenciót és annak ered- 

ményét ugy tekintette az egész világ, 
mint a rendkivül sulyos pénzugyi hely- 
zetbe került Németország megmentését. 
Az optimizmus kellős közepébe aztán 

beütött a villám. Fizetésképtelen lett Né- 
metország leghatalmasabb pénzügyi osz- 
lopának, a D-bankoknak egyike. 

A MEGRENDUÜLT BIZALOM. 
A Darmetádter meglepetésszerü inzol- 

venciája, ha nem is részleteiben, de je- 
lentőségében minden esetre összehason- 
litható a bécsi Kreditanstalttal. amely 
erősen megingatta és próbára tette Ausz- 
tria, sőt minden tulzás nélkül, egész Kö- 
zépeurópa pénzügyi egyensulyát. - A 
Darmstádternél ugyanaz történt, ami a 
Kreditanstaltnál. A nagy külföldi hitele- 
zők felmondták és tervszerüen kivoasták 
tőkéiket az intézetből, nem annyira azért, 
mert az intézet fizetésképességében kétcel- 
kedtek, hanem azért, mert 

magában az államban, illetőleg annak 
pénzügyi egyensulyában rendült meg 
a bizalom. 

Az aztán csak természetes, hogy az igen 
sokszor jól értesült belföldi betét-sek is 
megriadtak és döntő rohamot intéztek 
az intézet pénztrezorjai ellen. 
Az inzolvens D-bank régi megbizható 

intézete volt a német pénzpiacnak és bár 
saját tőkéi nem haladták meg a 20 mil- 
lió márkát, egyike volt Németország ama 
bankjainak, amely a német pénzpiac leg- 
fontosabb tranzakcióit bonyolitotta le és 
számtalan ipari vállalatnak volt pénztáp- 
lálója. Érthető is volt ez a bizalom, mert 
hiszen a Darmetádter tagja volt annak a 
bankszövetségnek, amely Németország 
négy leghatalmasabb pénzintézetét: a 
Diskonto Bankot, a Dresdener Bankot, a 
Darmstüdtert és a Deutsche Bankot szim- 
bolizálta. 

TUL A NÉMET HATAROKON. 

Ha a Darmstadter fizetésképtelensége 
nem most, hanem néhány hónappal ez- 
előtt következik be megközelitőleg sem 
lett volna annak olyan jelentősége és kö- 
vetkezménye, mint most. Akkor a Darm- 
stadter fizetésképtelensége egy bank ma- 
gánügye lett volna és semmi esetre sem 
rejtett volna magában olyan veszélyt és 
nemzetközi komplikációt, mint most, a 
mikor az ausztriai pénzügyi krizis után 
Németország is válságos korszakot él át, 
olyan válságos korszakot, amely össze- 
roppanással fenyegeti a hatalmas német 
birodalmat. 
Európában az idegesség elérte ttőfo- 

kát. Ez olyan tény, amelyet szépiteni le- 
het, de letagadni nem. 
A német bankok a pánik kitörése óta 

zárva vannak, a német tőzsdék e hét 
végéig beszüntették minden tevékenvsé- 
güket, de ezek a kényszer rendszabályok 
nem állitották meg a pánik tovább terje- 
dését és szükségessé tették, hogy a hatá- 
ron tul is megfelelő védelmi intézkedése- 
ket foganatositsanak. 

Magyarországon Három órás miniszter- 
tanács határozta el, hogy az idegveség 
természetes lefolyásáig és a német válsá- 
gos helyzet lokalizálásáig, egyelőre három 
napos terminussal, bezárják az összes 
bankokat. A magyar bankok trezorjai 
előtt tehát szintén lezárultak a redőnyök. 
Szükséges intézkedése volt ez a magyar 
kormánynak. mert – bár a magyar pénz- 
piac fgyike a legkonszolidáltabb piacok- 
nak Középeurópában, – igen könnyen 
megtörténhetett volna, hogy a némotor-- 
szági vészhirek hatása alatt a magyar 
betétesek is elvesztik józanságukat és 
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megrohamozva a bankokat, válságba dön- 
tik azokat. : 

ROMANIABAN MINDEN 
CSENDES. 

De nemcsak a magyar piacon történt 
megfelelő óvintézkedés az ideges pénz- 
piac lefékezésére, hanem az összes többi 
álalmokban is. 

román pénzpiacot a németországi 
események és az azzal kapcsolatos álta- 
lános európai pénzügyi válság, csodála- 
tosképpen, de megmagyarázhatóau, alig- 
alig érintette. Amikor a német események 
hire megérkezett a román fővárospa, egy 
pillanatnyi idegesség vibrált keresztül a 
ivatalos pénzügyi és gazdasági vérke-- 

ringésen, de a következő pillanatban már 

meg is nyugodtak a kedélyek, a laikusok 
előtt is köztudomásu tény, hogy 

a román pénzpiac évek óta meglehető- 
sen izoláltan és magárahagyatoltan ál- 
lott az európai pénzforgásban. 
A fizetésképtelen D-banknak a normá- 

lis bankösszeköttetéseken kivül semmiféle 
érdekeltsége és érdekközössége nincsen a 
román piaccal. Már egymagában véve ez 
olyan körülmény, amely alkalmas a ke- 
délyek megnyugtatására. A D-bankok kö- 
zül tulajdonképpen egyedül a Dresdener 
Banknak vannak sezoros kapcsolatai és 
érdekközösségei Romániával, de ez a 
bank annyira intakt és megalapozott, 
hogy emberi számitás szerint itt bajok 
nem történhetnek. 

A MARKA A BUKAREST 
TŐZSDÉN. 

A pénzügyi események szeizmográt;. 
a világtőzsdék már hetekkel ezelőtt ála 
érezték, hogy Németország válságos kot 
szak küszöbén áll. Ennek egyik láthay 
jelensége volt az, hogy a mátrka árfol 
ma előbb alig észrevehetően, majd 
sőbb amikor a jóvátételi fizetések határ 
ideje közeledett egyre jobban morzsoló, 

deott le és ebben a lefelé menő folyama, 
ban csupán egy rövid kis megnyugvá 
hozott a Hoover-féle moratórium. 
A német márka amelyet 1922-ben a v. 

lág legzseniálisabb pénzügyi sakkhuzág, 
val egyenértéküvé sülyesztettek a csoma. 
golópapirrossal, majd ugyancsak egy 
szenzációs tervvel feljavitottak és majd. 
nem aranyparitáson stabilizáltak. - ma 
elérte a stabilizáció óta legmélyebb eségi 
pont ját. 
A bukaresti tőzsde napok óta szintén 

márkalázban él. A hivatalós forgalomban 
a márkát a külföldi, főleg a zürichi ér. 
tékelésnek megfelelően jegyzik, de a ma. 
gánforgalomban nem olyan mérsékeltek 
és higgadtak a kedélyek, hogy a márka 
árfolyamát a hivatalos jegyzési nivón 
lehetne fenntartani. 
A bukaresti magántőzsdén, ahol a pénz. 
ügyi tranzakciókat fölen kapual jakban 
és kápéházi asztaloknál bonyolitják h 
olyan nagy mennyiségü német márkál 
kinálnak eladásra. hogy annak egyré. 
szét sem tudják a zugtőzsdések érté. 
kesiteni. 
Ettől a jelentéktelen és kizárólag spe. 

kulativ kisérő jelenségtől eltekintve, , 
pénzpiacon, amely pedig két héttel ez. 

előtt meglehetős sulyos napokat élt át 
a bankbetétesek nyugtalankodása foly. 
tán, – minden csendes. 

Megnyugtatá nyilatkozatokat tesznek Románia nénzvezérei 
A német pénzügyi válsággal kapcsolato- 

san a román kormány figyelő állásba he- 
lyezkedett. 

a belföldi nagy bankok pedig a Nem- 
zeti Bank biztató garanciája mellett 
higgadtan és beszélytelenül bárják az 
események kibontakozását. : 

A román piac helyzetére vonatkozólag 
különösen tekintettel a németországi esc- 
ményekre, ugynevezet gyors interjuban 
szólaltatjuk meg alább a román pénz- 
ügyi élet vezetőegyéniségeit, a Nemzeti 
Bank kormányzójával élén. 

nyheleseu Constanin 
a Banca Nationala kormányzóija : 

—– A román pénzpiac teljesen nyugodt. 
A két héttel ezelőtti események sulyos 
megpróbáltatásnak tették ugyan ki pénz- 
intézeteinket, amelyek azonban ezuttal is 
bebizonyitották, hogy egységesek és min- 
den támadásnak ellent tudnak állani. 

—– A Németországból érkező legválsá- 
gosabb hirek, valamint az azokat tulzott 
formában terjesztő rosszindulatu alarmis- 
ták sem képesek a piac nyugodtságát 
megbolygatni. 

A Román Nemzeti Bank teljes pénzügyi 
apparátusábal áll a román bankok mö- 
gött és azoknak megingathatatlanságát 
garantálja. 

A Banca Nationala minden reudelkezé- 
sére álló eszközzel támogatni fogja a pia- 
cot, bármi is történjék, mert ez minden 
nemzeti banknak elsőrendü kötelessége. 

– A Darmstádter bank fizetésképte- 
lensége tehát és az azzal kapcsolatos pá- 
nik a román pénzpiacot nem érinti és 
nem érintheti s igy nincs semmiféle ok a 
nyugtalanságra. 

Kaufmann Oszkár 
a Banca de Credit Homan 

vezériyazgatója : 

– A Darmetádter banknak Romániá- 
ban a szokásos banküzleti kapcsolatokon 
kivül semmiféle érdekeltsége nincsen s 
igy átmeneti fizetésképtelenségének nem 
is lehet közbetln hatása a román belföldi 
piacra. Ettől eltekintve, a román pénz- 
piac természeténél fogva nem tart fenn 
olyan szoros összeköttetést a német ban- 
kokkal, hogy egy európai válság szülte 
hitelmegvonás nagyobb megpróbáltatas- 
nak tenné ki a román pénzpiacot. A né- 
met bankok különben is már régen nem 
töltik be a hitelező szerepét, hanem csak 
mint tőkeközvetitők szerepeltek az euró- 
pai pénzpiacokon. 

— Nyugodt lelkiismerettel mendhatom, 
hogy semmi okuk nincs a betföldi bank- 
hitelezőknek és bankbetéteseknek arra, 
hogy nyugtalankodjanak és, hogy a 

németországi eseményeket bármilyen vo- 
natkozásba hozzák a mi piacunkkal. 

Valter Dickin 
a Crissoveloni Bank 

vezérigazgatója : 

– A belföldi piacon telres nyugalom 
uralkodik. A Darmstádter bank fizetés- 
képtelensége, valamint az iltalános német 
pénzügyi krizis a román pénzintézeteket 
nem érintik, tekintve, hogy azok a német 
tőkeforrással csak elenyésző kapcsolato- 
kat tartottak fenn. A budapesti bankok 
elővigyázati rendszabálya egy epeciális 
helyzetre vezethető vissza és semmi kö- 
rülmények között sem hasonlitható össze 
a román pénzpiaccal. Amig ugyanis a 
magyar bankok a háboru után is megtar- 
tották szoros kapcsolataikat a német tő- 
kével, addig Románia pénzintézeteinek 
kapcsolatai legfeljebb csak keresztül ve- 
zetnek Németországon. : 
— Nincsen ok idegességre és nyugtalan- 

kodásra. 

Sheron Netla 
a Román Nagybankok Szindikátusának 

igazgatója : 

— A német események. 
nagy D-bank fizetésképtelenségének sem- 
milyen hatása nincs a romániai pénzpiac- 
ra. Semmi ok sincs a riadalomra, még 
akkor sem, ha ujabb bankbukások történ- 

és az egyik 

nének Európában. Romániának speciálk 
helyzete van. Egy elvitathatatlanul jó 
termés előestéjén nem szabad kétségbees 
ni, mert nemsokára jobb napok köbvetkez. 
nek, melyek megszüntetik az idegességet, 
egy jobb jövőt inaugurálnak Románu 
pénzügyi életében. A román pénzintéze. 
teket egyébként kapcsolataik muatt sem 
érinti a német válság ugy, hogy ez még. 
inkább megerősitheti a pénzpiacaink 
nyugalmát. 

Enriyore T. Coanta 
a Vidéki Pénzintézetek Szindikátusának 

elnöke : 
— Nincs ok aggodalomra. A Banca Na- 

tionala beigazolta, hogy teljes autoritá. 
sával védelmezi a gazdasági élet első hi. 
telforrását, a bankokat, ami vidéken is 
megnyugtatta a kedélyeket. A vidéki 
énzintézetek hitelkereteit is megnagyob. 
itotta a Nemzeti Bank. Ez megerősitet- 

te ellenállóképességüket. A provincban 
minden csendes és a németországi váleoá- 
got csak, mint nagyfontosságu világese- 
ményt könyvelik el Semmi hatása a 
román piacra nincs. 

x 

A nyilatkozatok rezumáját ebben a sü- 
rü mondatban lehet összefoglalni: A ro- 
mán pénzpiac nyugodtan néz elébe a né- 
met események bármilyen következmé- 
nyeinek ... : : 

Pogány Marcell. 

Vezérképviselet és lerakat . 

I. I. COCKIIII 4 Co. 
BUCURESTI, 
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elentés a juliusi párisi 
divatirontról 

Páris, julius 15. 
Páris valósággal megszokta, hogy dik- 
tórikus hatalommal uralja a divatot, 

ekint természetesnek találja mindenki, 
a párisi divat minden sze- 

Még akkor is, ha az a praktikum- 
lás egaz erszények tartalmával, hom- 
kegyenest ellentétben áll. 
Ami a szeszélyt illeti, hát ritkán mu- 
kozott az tombolóbban és szerteleneb- 

en, mint az utolsó hetekben. 
K nagy divatházak által bemutatott 
alettek, a pompás és diszesz ruhák, 
elyeket a „Nagy Hét és az utolsó ló- 
ersenyek alkalmával, Páris és a világ 
egánciáját diktáló szinésznők és divat- 
ölgyek viseltek, nemcsak a fantasztiku- 
ot, de a jelmez jellegét is surolják. Ma 
gy mondain párisi összejövetel ugy hat, 

ntha jelmez estélyt tartanának, ahol 

11-ik Empire vagy az 1900-as expozi- 

jó, tollas, csipkés szallagos, dus selyem- 

e, omló bársonyba, vagy tüllbe öltözött 
elnői keltek volna életre. 
Az első forradalmi lökés ebben az 
ányban, a kalapok frontjáról indult. A 
alap, mely az utolsó években másodrer- 

ü és jelentéktelen szerepre volt utalva 
6 mely legtöbbször harmonikus kiegészi- 
óje volt a sima vonalu öltözetnek, ugy 

ét és hirtelen az előtérbe exponálódott. 
ég hozzá kihivóan, dacosan és büsz- 
én felkapaszkodott a gonddal ondolált 
őke és fekete fejek bubjára.. amazoni 
ózban. Mert az uj kalapkreációk ugy 
iszelegnek, féloldalosan, egyik fület sza- 
adon hagyva, a másikat misztikusan el- 
akarva, Az ujdivatu kalapok jellegzetes- 
ége a tolldisz. A kackiásan rátüzött li- 
atoll, a vadászoknak kedves zergén" 
eresztüly a strucc-,„pleureuse' kigyózó 
sésén át, a paradicsom kocsagig, minden 
átható, amit az Uristen madárkertjéből a 
alaposnők maguknak kiszemeltek. 
Hogy a virág, meg a szallag ne kerül- 
jn mostoha sorsra, erről a nagy kalapok 
ondoskodnak. Mi sem természetesebb, 
ogy a kalap stilüusa magával hozza a 
mhák formai átalakulását is. Igy, ha az 
ccai délelőtti trotteur ruhák és kosztü- 
ök meg is tartották egyszerü vonalukat 
a szoknya félhosszát, a délutáni ru- 

ák ezzel szemben már egészen hossznak, 
ővek és libegnek, lebegnek a csipke és 
allagdisztől. 
Gyakran, a kiugró, bő szoknya felett, 

zorosan, a testhez simuló derék, könyök- 
érő és apró csipke fodrokban végződő 

jjas ruha, melynek elengedhetetlen kel- 
éke a ruhán látható szinnel összhangza- 
os hosszu keztyü, hozzá a tollas. amazon 
alap és egy fodros miniatür ernyő, ime 
z a sémája az 1860-as évekből életre kelt 
ivatnak. 
Egy ismert, szellemes iró ezzel kapcso- 

atban megjegyezte: Ezuttal a mi hires 
s invenciótól gazdag szabónőink nem 
utattak tulsok találékonyságot. Mintba 
gyszerüen lemásolták volna az i867-es 
ivatot és ötleteiket nem a mai életnek 
hegfelelően, — hanem a Szajna-parti 
cska könyv és divatmetszetek árusainak 
yüjteményéből vették volna elő... 

's menyire igaza van! 
A „Szalon" keretében lezajló utolsó di- 

áris első divatházai egy-egy példánnyal 
elvonulmak, láttunk néhány, — hogy 
gy mondjam „normál izlésnek is megfe- 
ő ruhát. Igy például igen finoman ha- 

ott, egy fekete satin ruha, egész sima 
lerék, szintugy simán a csipőhöz simulva, 
8 csak térdnél harangosan kibukó rész- 
ael, melyhez egy fehér satin kabát já- 
t, Énnek igen bő ujjai, feketén bélel- 
ek. – Természetesen egy fekete-fehér 
frucetollas diszes amazon kalap egészi- 
ette ki a toalettet. 
Nagyon tetszett egy acélkék georgette 
uha, melyet a nyakkivágásnál, két ár- 
Walatu világoskék plasztron élénkitett. 
bal vállnál, ugyanezen szinekből 19nott 

s lelógó csokor fiatalos jelleget adott a 
uhának, 

gyancsak a balvállon kötött és lelógó 
zallag diszitett egy habos fehér georgette 
uhát is. : 
A bemutatott toalettek között nagy 
intás imprimével is találkoztunk, jeléül 
nmak, hogy ez a kedvelt nyári viselet 
dén is tartja magát. 

cmasom To-o to ek 

NMmortizációs kölcsönöket 
városi házakra lej értékben, 10-40 
évi időtartamra folyósíttatunk. 

olozsvári Néphank és Zátog Mitelintézet 8. T. 
Szép-uecca 1. Szg. 

olyelt és változatait vakon kövesse a 

íszik megelégelte a Hamupipőke szere- 

atbemutató alkalmával — amikor is 

mostani mondjuk — kialakulat- 
an divatot különösen jellemzi, hogy egy 
zeta 
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ruha keretében dolgoznak fel Lároonyt, 
selymet, csipkét. Igy - egyrészt erősen 
emlékeztet, mint fentebb emlitettem az 
1900-as divatkaoszra, másrészt – esetleg 
alkalmat ad többféle régi ruha felhaszná- 
lásából ujat csinálni. Mert a fantázia 
most szabadon csaponghat. Vége a dog- 
mának. 
A fürdő szezon persze a pizsamák ré- 

szére is uj lehetőségeket hoz. A mult év- 
hez viszonyitva, az idei pizsamák nad- 
rágja – ha csipőben egész szoros is – 
lent annyira kibővült, hogy teljesen szok- 
nyának hat. A legtöbb piz ma ezidén, 
nem virágos és mintás, hanem egyszinü, 
ami lehetővé teszi, hogy egy fehér vagy 
drapp, esetleg sötétkék nadrághoz, vál- 
tozatos szinü, de harmonizáló blousokat 
viseljenek. A legtöbbhöz egy kis kabátka 
járul hozzá. 
Nyaralásra szánt vászon ruhákon igen 

sokszor találkozunk „slingelt" szélü gal- 
lér és kézelővel, ami kedvesen régimodi- 
san hat. 
Az utazásra való angol kabátok, puha 

meleg anyagból készülnek. (A bőrkabá- 
tot csak autón használják). Ha az anya- 
gok nem is annyira poétikusan elnevezé. 
süek, mint a ruhák, de azért ujak, mint 
például a „Résox' az „Ondaspor' és a 
„Kashamufflic", melyek leginkább a bei- 
ge, a barna és a sötétkék árnyalataiban 
indulnak hóditó körutra. 

Mándy lIlona. 

- BUKAREST JÁRVÁNYSTATISZTIKÁ- 
JA. Tudósitónk jelenti: Az egészségügyi mi- 
nisztérium adatai szerint a román főváros te- 
rületén jelenleg 147 skárlát, 11 difteritisz és 
11 tifuszbeteg van. 
- ÖNGYILKOS LETT EGY TEMESVARI 

ÜGYVÉD. Tudósitónk jelenti: Dr. Müller 
László, harminchatéves temesvári ügyvéd teg- 
nap este veronállal megmérgezte magát. Az 
öngyilkosságot az ügyvéd édesanyja vette ész- 
re, aki reggel látogatóba ment fiához. Az esz- 
méletlen embert azonnai kórházba szállitot- 
ták, ahol állapotát sulyosnak tekintik. Oka 
anyagi zavaraiban keresendő. 

- NEMCSAK AZ AJKÁNDÉKCSOMAG 
VÁLTOZOTT KőVéÉ, HANEM A CIMZETT 
1S. Bukarestből jelentik: Agyafurt csalást kö- 
vettek el Andrei Vlasopol galaci lakóssal, aki 
táviratot kapott testvérétől, az Oituz gőzös 
parancsnokától, hogy adjon át részére 15.000 
lejt egy bizonyos Stanciu nevü egyénnek, aki 
nála jelentkezni fog. Tegnap reggel fel is ke- 
reste Vlasopolt bátyja megbizottja, aki ten- 
gerésztiszti egyenruhát viselt és egy ajándék- 
csomagot adott át neki. Még mielőtt Vlasopol 

a csomagot felbontotta volna, a tiszt megkér- 
te, hogy lehetőleg azonnal adja át a kért ösz- 
szeget, mert attól tart, hogy lekési a Konstan- 
cába induló hajót. Miután a pénzt átadta, a 
csomagot hozó tiszt eltávozott. Vlasopol pe- 
dig kinyitotta a ládikát, de ajándék helyett 
csak egy üres üveget és néhány kődarabot ta- 

lált benne. Érintkezésbe lépett azután fivéré- 
vel, s kiderült, hogy ügyesen végrehajtott 
szélhámosságnak esett áldozatul. 

— SZERELMI DRÁMA SEGESVÁRON. Se- 
gesvárról jelentik: Kedden este Segesvár egvik 
külvárosi utcájában megrenditő szerelmi drá- 
ma játszódott le, amely egy fiatal leány éle- 
tét követelte áldozatul. Sófalvi Ilus 25 éves 
segesvári leánynak régebb idő óta udvarolt 
Nagy János asztalos. Ugy látszik, a leány 
ugyanakkor barátságot tartott fenn Szabó 
József szabósegéddel is. A tragikusvégü estén, 
10 óra tájban, Sófalvi Ilus gyanutlanul sétál- 
gatott a Pásztor-utcában Szabóval, amikor 
hirtelen eléjük toppant Nagy János, revolvert 
rántott s két lövést adott le. A következő pil- 
lanatban a leány élettelenül rogyott össze az 
utca kövezetén. A féltékeny asztalos ezután 
magára forditotta a revolvert, amely azonban 
csütörtököt mondott. A jelek szerint Nagy 
János szándéka az volt, hogy nemcsak szerel- 
mesét, hanem vetélytársát is lelövi, az egyik 
golyó azonban célt tévesztett s igy mindakét 
lövés a leányt érte, akit élettelenül szállitot- 
tak a kórházba. Segiteni azonban már nem le- 
hetett rajta, este 11 órakor kiszenvedett. Sza- 
bó Józsefet a rendőrség letartóztatta. 

-— SZABADLÁBRA HELYEZTÉK A LUP- 
TA FőSZERKESZTŐJÉT. Bukarestből jelen- 
tik: Hónapok óta tartó, erősen politikai haj- 
sza benyomását keltő kálváriára tett ideigle- 
nesen pontot az a rendelkezés, amelynek ér- 
telmében Honigmannt, a Lupta ismert főszer- 
kesztőjét a mai napon szabadlábra helyezték. 
Az illusztris román ujságiró ellen tudvalevő- 
leg az volt a vád, hogy törvénybe ütköző ki- 
járásai révén benne volt abban a panamában, 
amit „az orosz hócipők" panamája néven is- 
mer a bukaresti közvélemény. Az ellenzéki 
lapok ezzel szemben azt hangoztatták, hogy 
még abban az esetben sem volna helye az 
előzetes letartóztatásnak, ha az összes ellene 
emelt vádak valóban megfelelnének a való- 
ságnak, s a kormány politkai hajszájának mi- 
nősitették az ellenzéki ujságiró fogvatartását. 
Honigmann szabadlábra helyezését az egész 
demokratikus sajtó osztatlan örömmel fogad- 
ta s a sokat szenvedett ujságirót üdvözleteik- 
kel és látogatásaikkal halmozták el hivei és 
barátai. 

,ALRAUNE", Hans Heinz Ewers világ- 
hirü regénye, százszázalékos német beszélő- 
film, uj változatban, Brigitte Helm, Albert 
Bassermann és Harold Paulsen-el a főszerep- 
ben, a legközelebb bemutatásra kerül a bras- 
sói Modern Mozgóban. - A filmet Richard 
Oswald rendezte zseniálisan. 

– AKCIó A BRASSOMEGYEI MAGTYAR 
FALVAK ÉRDEKÉBEN. A falvak népének 
egyre kétségbeejtőbbé váló gazdasági hely- 
zete arra inditotta az Országos Magyarpárt 
Brassói Tagozatának vezetőségét, hogy ko- 
moly tanulmány tárgyává tegye a bajok or- 
voslásának kérdését és akciót inditson a bras- 
sómegyei falvak lakósságának megsegitésére. 
Szele Béla dr. elnök alapos tanulmányt vég- 
zett és elgondolásainak megvitatása végett 
tegnap délelőttre értekezletre hivta egybe a 
megyei községek tagozatainak és a megyebe- 
li gazdasági szervezeteknek kiküldötteit. - A 
Szele Béla dr. elnöklete alatt lefolyt értekez- 
leten Brassómegye mind a tizenkét magyar- 
lakta falujának kiküldöttei megjelentek, hogy 
részt vegyenek a nagyfontosságu munka be- 
inditásában. - Szele Béla dr. ismertette a 
falu népének gazdasági helyzetét és körvona- 
lazta a legsürgősebb teendőket, aztán felkér- 
te a kiküldötteket, hogy általánosságban vi- 
tassák meg a kérdést és a részletek kidolgo- 
zására szervezzenek egy bizottságot, amely 
haladéktalan munkábalépéssel tegye meg 
mindazokat az intézkedéseket, amelyek a gaz- 

daközönség helyzetének enyhitésére alkalma- 
sok és szükségesek. Magas nivóju vita és esz- 
mecsere fejlődött ki, melyben részt vettek 
Sexty Kálmán krizbai ev. lelkész, Debreczy 
Béla dr. részvénytársasági vezérigazgató a 
brassói tagozat gazdasági bizottságának el- 
nöke, Molnár Sándor barczaujfalusi ev. lel- 
kész, Máthis András apáczai bankfőnök, Sza- 
bó Ferenc bodolai uradalmi intéző, Süközsd 
Zsigmond dr. csernátfalusi ügyvéd. A tanács- 
kozás eredményében az értekezlet a brassói 
pártvezetőség elnöklete alatt egy tizenkéttagu 
bizottságot küldött ki a kérdés részleteinek 
kidolgozására és a szükséges intézkedések ha- 
ladéktalan foganatositására, azzal, hogy a bi- 
zottság minden falura nézve egyetértésben 
köteles eljárni az illető falu vezetőségével. A 
bizottság tagjaivá választattak: Máthis An- 

drás (Apácza), Kocsis János (Bácsfalu), Mol- 
nár Sándor (Barczaujfalu), Szabó Ferenc (Bo- 
dola), Kanabé Gyárfás (Csernátfalu), Sipos 
András (Hosszufalu), Málnási Andor (Kereszt- 
vár), Sexty Kálmán (Krizba), Argay György 
(Pürkerecz), Cere János (Tatrang), Gödri Já- 
nos (Türkös) és Pajor Mihály (Zajzon). - A 
bizottság élén Szele Béla dr. elnök és Debre- 
czy Béla dr., a tagozat gazdasági bizottságá- 
nak elnöke állanak. - A megalakitott bizott- 
ság a közeli napokban érdemleges tárgyalás 
alá veszi a falu népének ügyét és haladékta- 
lanul beinditja a szükséges intézkedéseket. 
– ÖNGYILKOS LETT, MERT A VőLEGÉ- 

NYE AZT MONDTA NEKI: NAHÁT, MAJD 
RENDBESZEDLEK, HA A FELESÉGEM LE- 
SZEL. Temesvárról jelentik: Zsidai Veronka 
tizenhétéves leány tegnap este házuk fáska- 
marájában felakasztotta magát és mire ráta- 
láltak már halott volt" Az öngyilkosságot 
azért követte el, mert vőlegénye, akivel a dél- 
után folyamán valami miatt összeszólalko- 

zott, azt mondotta neki, hogy nahát, majd 
rendbeszedlek én, ha a feleségem leszel. Áz 
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érzékenylelkü leány annyira a szivére vette 
ezt a kijelentést, hogy a házasság elől a ha- 
lálba menekült. 
– SZÁVA GERŐ TEMETÉSE. Az Erdélyi 

Kiskereskedők Szövetségének váratlanul és 
korán elhunyt első elnökét, Száva Gerő keres- 
kedőt, tegnap délután helyezték örök nyuga- 
lomra a római katholikus temetőben. A kis- 
kereskedők önzetlen harcosának halálával 
szemben általános részvét nyilvánult meg. - 
Hatalmas tömeg kisérte utolsó utjára azt az 
embert, aki a kiskereskedők talpraállásának 
nagyjelentőségü munkáját beinditotta és buz- 
gón végezte. Az egyházi gyászszertartást Pé- 
ter Antal apát-plebános végezte, fényes se- 
gédlettel. A sirnál az Erdélyi Kiskereskedők 
Szövetségének nevében Szele Béla dr., a Szö- 
vetség tb. elnöke, tartott megható gyászbeszé- 
et. 
xJÖNNEK A KOZAKOK! Volt orosz tisz- 

tek 10 évvel ezelőtt balalajka és énekkórust 
alakitottak, amely a már eddig is ismert töb- 
bi kozák kórusok mellett, teljesen megállta a 
helyét és szenzációs sikerrel szerepelt. Buka- 
restben ez a kórus a „Guslear" történelmi név 
alatt lépett fel és ismételten ugy a királyi ud- 
varnál, mint a rádióban szerepelt, kitünő si- 
kerrel. Fellépései a nyilvánosság előtt minde- 
nütt feltünést keltettek. Brassóban az oroszok 
jövő szombat és vasárnap játszanak és tán- 
colnak az Európa étteremben 
rem). Az egyes müsorszámok között játszik 
az Európa rendes tánczenekara. A müsor ára 
30 lej. — A rendezést G. Ongyerth hangver- 
seny-igazgatósága vállalta. 
– ÁRVERÉSEK, AKADÁLYOKKAL. Ma- 

rosvásárhelyről jelentik: Épületes látványban 
és párbeszédben lehetett azoknak részük, a 
kik tegnap délután Bordi Viktor munkanél- 
küli asztalos lakása közelében tartózkodtak. 

Telefon : 
518 

(terrasz és te- 

Tegrep foganatosították ugyanis azt a négy- 
százhusz lejes árverést, amelynek folyamán 
az asszony varrógépét akarták ellicitálni. Az 
árverezési közegek előbb felfeszitették az aj- 
tmivel senki sem volt otthon, behatoltak a 

lakásba. Közben lélekszakadva hazaérkezett 

Bordi, aki közjegyzői okirattal bizonyitotta, 

hogy a varrógép a felesége tulajdona. A hi- 
vatalos személyek azonban ezt nem voltak 

hajlandók tudomásul venni, karhatalmat hoz- 
tak, csakhogy az egyetlen értékesebb tárgyat 
a házból, — a varrógépet, - kicipelhessék. 
Az udvaron lakók is beleavatkoztak később 
a vitába és a dulakodásba, amely az elárve- 
rezendő tárgy körül keletkezett, amely átme- 
netileg a Bordiék győzelmével végződött. - 
Ugyanez a jelenet ismétlődött meg Bedőcsá- 
vás községben is, ahol a községi szülésznő 
ellen foganatositottak árverést. Amikor a szü- 
lésznő hazajött és meglátta, a butorait az ud- 
varon, kétségbeesetten baltát ragadott és az 
udvarra kihordott butort mind forgáccsá zuz- 
ta. Mindkét esetben meginditották az eljá- 
rást. 

– A FRANCIA REPÜLőK BUKARESTII 
FOGADTATÁSÁNAK PROGRAMMJA. Bu-, 
karestből jelentik: Emlitettük, hogy egy fran-! 
cia repülőraj készül felkeresni Bukarestet a 
hét folyamán. Tekintve, hogy az egyes váro- 
sokban, ahol eddig leszálltak, hosszas ünnep- 
lésben részesitették őket, a repülők csak a jö- 
vő hét szerdáján tudnak bukaresti látogatá- 
suknak eleget tenni. A programm szerint a 
francia repülők három napig maradnak a ro- 
mán fővárosban s a hivatalos ünnepségeken 
kivül, Bibescu herceg is ebédet ad. Az Aero- 
club szintén nagyszabásu ünnepségeket ké- 
szül rendezni a franciák tiszteletére. 

SALAMON BÉLA VENDÉGJÁTÉKA 
Brassóban, julius hó 17-én, pénteken, az As- 
tra-Apolló szinházban. Salamon Béla, Boross 
Géza! Komlós Vilmos, Berky József és Rolkó 
József egy müsorban. Aki minden gondját el 
akarja felejteni, jöjjön el a Salamon-estékre. 
Óriási érdeklődés előzi meg Salamonék ven- 
dégjátékát. Már tömegesen jegyzik elő a ven- 
dégjáték jegyeit, ugy, hogy, mint minden év- 
ben, az idén is, zsufolt ház fogja végig tap- 
solni a szenzációsnak igérkező, gazdag mü- 
sort. - A téli szinházi szezón legnagyobb si- 
kerü bohózata, a „III. Konrád", Vadnai Lász- 
ló ragyogó humoru szatirája, Salamon Bélá- 
val a főszerepben, gerince a müsornak. Sa- 
lamon Béla ebben a szerepben egy királyi ud- 
varba téved és egzotikus fejedelemnek vélt 
nyárspolgárban élete legnagyobb sikerét arat- 
ta. - Lőrincz Miklós bohózata, „Ciprián mes- 
ter", a falusi kuruzsló végtelen mulatságos 
kalandjait persziflálja, szintén Salamon Béla 
játsza benne a cimszerepet. - Nóty Károly: 
„Körmenet" cimü bohózata ragyogóan megirt 
ötletességével és szituációinak meglepő for- 
dulataival, a kiváló iró legjobb alkotása. – 
Vadnai László burleszkjében: „Mondja a sze- 
mébe", Salamon egy gesztusát pár nap alatt 
egész Budapest ismerte és utánozta. - Ha 
még hozzá vesszük, hogy Boross Géza ragyo- 
gó aktuális kupléja és egyvelegjei, egy sereg 
tréfa, szatira, zenés közjátékok tarkitják a 
brilliáns müsort, érthető az a lázas izgalom, 
amellyel a közönségünk Salamont és társula- 
tát várja. – Jegyekről ajánlatos elővételben 
gondoskodni. - Jegyek kaphatók a szinházi 
pénztárnál elővételben. - Salamon Béla 2-3 
estére tervezett brassói vendégjátékát, egy 
távirat semmisitette meg, amely Berlinbe hiv- 
ja és ezért kénytelen volt vendégszereplését 
egyetlen estére leredukálni - Az estély, a 
mint már fent megirtuk, pénteken lesz az 
Astra (Apolló) nagytermében, két napi mü- 
sor összesüritett programmjával, a legujabb 
és legszenzációsabb számokkal, amelyekkel 
Pesten hónapokon át telt házak előtt aratott 
sikereket a társulat. - Jegyek elővéelben a 
Zeitschriftenzentralénál. (Kolostor-utca.) 

KOSZORUMEGVAÁLTÁS. Néhai dr. 
Tutsek Gézáné, szül. Purcell Margit bárónő 
elhalálozása alkalmából Piesslinger Károly 
gyárigazgató és neje, Verzár Gyula mérnök 
és neje 500-500, Bordeaux Árpádné és dr. 
Thieser Rezsőné 300—300 lej adományoztak a 
létesitendő „Szegény Urinők Otthona" javá- 
ra. Ezen nemes adományokért ezuton mond 
hálás köszönetet a brassói római katholikus 
Nőegyesület elnöksége. 

AZ AUTÓK ELEKTROMOS FölLSZE- 
RELÉSE. (Elektromos berendezés, kezelés, ja- 
vitás.) A legjobb magyar autó-szakiró, Mihá- 
lyi Ernő okl. gépészmérnök tollából fenti cim 
alatt kiadott uj szakkönyv megjelenését öröm- 
mel fogadta mindenki, aki bármilyen kapcso- 
latban van az autóval. Urvezető és soffőr, 

autótulajdonos és mechanikus számára egy- 
aránt nélkülözhetetlen ez a kitünő munka. — 
Ára 170 le. – Kapható a Brassói Lapok 
Könyvosztályában. 

„sMODERM MOZGÓŐt snasso 
Ma szerdán és csütörtökön! A fleg- 

nagyobb német filmszenzáció! 

LILILAN HARVEIL 
WILLY FRITSCH 

A betőrő 
Énekel, táncol, zenél 

Western beszélőgép. 

Következő világszenzáció! - 1000-os 
német beszélőfilm. – Uj 

feldolgorás. 

ALRAUNE 
Brigitte Helm, 

Harold Paulsen, 
Albert Bassermann. 
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nak nevezik, ez a szó pedig 
népnyelvi formája az eredeti szakszkrit 

—– A vér felfrissitése céljából ajánla- 
tos néhány napon át korán reggel egy 
pohár természetes Ferenc Józsel kese- 
rüvizet inni. Az egész világon rendelik 
az orvosok a valódi Ferenc József viz 
használatát, mert ez szabályozza a bél- 
muüködést, erősiti a gyomrot, javitja a 
vért, megnyugtatja az idegeket és ezál- 
tal uj életerőt teremt. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogéri- 
ákban és füszerüzletekben kapható. 
— A vasutasok után a megmaradt hbi- 
róősági tisztviselőkre került a sor. Csik- 
szeredáról jelentik: Tegnap 4 birósági 
tisztviselőt egyik kollégájuk feljelenté- 
ise alapján nyelvvizsgára köteleztek, a 
mit nyomban délután meg is tartottak. 
A vizsga eredménye, amint már előre 
tudható volt, két régi kipróbált tisztvi- 
selő exisztenciáját ingatta meg. Az el- 
buktatott 12 tisztviselők 12 éven át szol- 
gálták az államot s ez alatt az idő alatt 
minden egves aktát el tudtak intézni. Ro 
mán felebbvalóik megbecsülték és elis- 
merték képzettségüket és tudásukat.- 
Tapasztalatból tudjuk, hogy mit jelent 
a rosszul sikerült vizsga. 

Dicsőszentmártonban még a halot- 
taknak sincs nyugalmuk. Tudósitónk je- 
lenti: A mai zaklatott világban, Dicső- 
szentmártonban ugy látszik, még a föld 
alatt sem lehet csendes, zavartalan pi- 
henése az embernek. Nap-nap után ál- 
landó a panasz, hogy a város közelében 
levő temetőkben lelketlen egyének fel- 
dulják a sirhantokat, szétrombolják a 
sirkereteket és a kegyelet apróbb meg- 
nyilvánulásait. Jó volna, ha az illetékes 
hatóságok megfelelő rendszabályokkal 
egyszersmindenkorra véget vetnének 
ennek a tarthatatlan helyzetnek. Ha az 
élők zaklatják is egymást, de legalább 
élvezhessék csendben megérdemelt pi- 
henésüket a halottak. 
— Megint soffőrvigyázatlanság. Ma- 
rosvásárhelyről jelentik: Sulyos autó- 
baleset áldozata lett Eisenhard Oszkár, 
a Ford müvek egyik vidéki főtisztvise- 
lője. Autóturán volt és a soffőr vigyá- 
zatlansága folytán az autó Szentgott- 
hard község közelében egy mély árok- 
ba fordult. Eisenhard koponyaalapi tö- 
rést szenvedett. Egy marosvásárhelyi 
szanatóriumba szállitották, a soffőr el- 
len pedig meginditották az eljárást. 
– Felakasztotta magát. Tudósitónk 

jelenti: Citrom Salamon a kisküküllő- 
vármegyei babahalmi bérlő, a minden 
oldalról fenyegető anyagi gondok miatt 
felakasztotta magát s mire tettét észre- 
vették, már halott volt. 
—– A hunyadmegyei 

hónap óta nem kapják nyugdijaikat. 
Déváról jelentik: Dr. ejan delegált 
prefektus látva a nyugdijasoknak nagy 

Keleti levelek 

kétségbeesését és nélkülözését, mai nap- 
pal táviratilag kérte Jorga miniszterel- 
nököt, hogy a két hónap óta nyugdij 
nélkül álló szerencsétlen embereken se- 
gitsen olyan értelemben, hogy interve- 
niáljon Árgetoianunál a nyugdijak ki- 
fizetése érdekében. 

– ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s hba akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. Ellenkező esetben közvetlenül a ki- 
adóhivatalban kell reklamálni 

— A resiczai gyári vasut és három fu- 
varozó szekér karambolja. Resiczabá- 
nyai tudósitónk jelenti: Sulyos kimene- 
telü vasuti karambol történt Resiczabá- 
nya egyik utcájában, amelyen szabadon 
fut keresztül a Resicza-Müvek gyári 
vasutjának egyik vonala. A napi munka 
végeztével három fuvaros, Bandea Ru- 
salin, Bolog Péter és Trandafir János 
gyanutlanul hajtották végig két-két lo- 
vas szekereiket az utcán, amikor egy 
utcakeresztezésnél hirtelen szemben ta- 
lálták magukat a gyári vasut sebesen 
robogó szerelvényével. A teljes gyorsa- 
sággal haladó vonat mozdonya minda- 
háron szekeret elgázolta és két lovat 
megölt, a jármüveket pedig pozdorjává 
zuzta. A fuvarosok szerencsére kisebb 
és könnyebb sérülésekkel kerültek ki a 
könnyen végzetessé válható vasuti ka- 
rambolból. 

— Időjárásjelentés. A budapesti Me- 
teorológiai Intézet jelentése szerint me- 
leg, zivatarra hajló idő várható. 

—– Huszonegy bányászgyermeket nya- 
raltat birtokán Kendeffy grófné. Dévá- 
ról jelentik: Gróf Kendeffy Gáborné 
Lupényból, a szomoru bányavárosok 
legnyomoruságosabb szegletéből hu- 
szonegy részben árva, részben olyan 
kisgyermekeket, akik otthon a leghihe- 
tetlenebb összezsufoltságban és nyo- 
morban voltak, elvitte boldogfalvi bir- 
tokára nyaralni. Ez a huszonegy boldog 
gyermek egész nap a nemesszivü gróf- 
né felügyelete alatt játszik, zajong, él- 
vezi a hetedik mennyország gyerek gyö- 
nyöreit. Bár több ilyen meleg emberba- 
rát és gyerekszerető ember lenne itt Ér 
délyben, hisz még annyi nyomorgó 
gyerek van, akiknek megváltás lenne 

még az az egy-két hónapi élet is. 
0 HÖLGYEK FIGYELMÉBE! Friss havi 

divatlapok szabásmintával: Record (40 lej), 
Die Schöne Wienerin (40 lej), Párisi Divat 

(40 len) állandóan kaphatók a Brassói Lapok 
könyvosztályában. 

33. 

Irja: Baktay Ervin 

A Nyugat örök városa Róma, bol 
huszonhbét évszázad óta épitették egy- 
más fölé köveiket és hatalmi rendszerei- 
ket a változó emberöltők. Indiának is 
van ilyen örök városa, Delhi, de azzal 
a különbséggel, hogy itt a legrégibb 
emlékek a Kr. előtti második évezred- 
be nyulnak vissza. Mert, ha bhitelt 
adunk a hinduk ősi hagyományainak, 
(amelyeket pedig a modern kutatás lép- 
ten-nyomon igazol) akkor Delhit a vi- 
lág egyik legrégibb városának kell te- 
kintenünk. A Mahábhárata, az ősi ind 
éposz szerint a Pándavák királya, 
Judhisthira épitett először várost a mai 
Delhi helyén, Indapraszthát, amelynek 
neve különben fenn is maradt, mert a 
delhii ugynevezett Régi Erőd (Purána 
Kila) környékét manapság is Indrapát- 

szabályos 

névnek. Ám a néven kivül nyoma sem 
maradt a Pándavák városának. Ezen 
nincs mit csodálkozni, hiszen a világnak 
kevés országát pusztitotta végig annyi 
hóditó és rombol óinvázió, mint Indiát. 
De ha a legősibb városalapitásról nem 
is beszélnek kőbefaragott emlékek, az 
utolsó hindu dinasztia uralma óta (Kr. 
u. 4 szd.) nyomon kisérhetjük az egy- 
másután 'következő épitkezéseket. 

mütörténészek Delhivel kapcsolat- 
ban hét városról szoktak beszélni. Ez 
helyes is, ha csak a multat vesszük fi- 
gyelembe. 
nyolcadik városa is, New Delhi, a Re- 

Delhi De ma már felépült 

szina sikján, a mai uralkodók, vagyis 
az angolok fővárosa. György angol ki- 

6. OT1)AL 

Delhi nyolc városa 
rály akarata volt, amikor 1912-ben In- 
dia császárjává koronázták, hogy az in- 
diai impérium fővárosa, mint a multban 
annyiszor, ismét Delhi legyen. A brit- 
indiai kormányzat átköltözött Kalkattá- 
ból és az amerikai gyorsasággal fel- 
épült uj városrészt, a kormány székhe- 
lyét, sokan a világ legujabb csodájának 
szeretik nevezni. Hogy ezt a kitüntetést 
megérdemli-e New Delhi, majd alább 
fogjuk alaposabban szemügyre venni. 
A mohamedán hóditást megelőző szék- 
város és az ennek helyén épült első mu- 
zulmán telep meglehetősen távol esik 
ugy a legutolsó (mogul-) város helyé- 
től, mint New Delhitől. Autón félóra 
alatt el lehet érni, de a kis egylovas 
tonga (indus bérkocsi) közel két óra 
hosszat döcög a napsütött, poros uton, a 
legrégibb városhely. az ugynevezett 
régi Delhi felé. De azért az ut nem vá- 

Hlik unalmassá. Jobbra-balra az utvonal- 
tól régi siremlékek és romok emelked- 
nek. Nem lehet eltéveszteni az ut- 
irányt: a sikságból magasra nyujtja su- 
dár testét a város-ős legcsodálatosabb 
emlékmüve, a Kutab Minár, a hetvenkét 
méter magas vörös kőtorony. Alatta so- 
rakoznak a Kutab-ud-Din muzulmán hó- 
ditását megelőző hindu dinasztia reme- 
kül faragott kőoszlopai, ezeket a győz- 
tes – szerencsére - nem romboltatta 
le, hanem belefoglalta a torony tövén 
épitett mecset udvarába. Az oszlopok 
faragott diszitései hihetetlen gazdag 
példáit mutatják a régi hindu müvészet- 
nek. Nincsen két egyforma köztük s 
az egymástól formában és diszitményben 

URODONAT, A világ legismertebő es 
legelterjedtebb gyógyszere, amely mossa a e- 

sét, a szivet, a májat, az izületeket az Meg- 
rostokat és izomzatot. Megszabaditja ezeket a 
szerveket a hugysav lerakódásoktól és elejét 
veszi igy sok közeledő betegségnek, amelyek 
különben aláásnák szervezetünk egészségét. 

Az Urodonal alaposabban és gyorsabban hat, 
mint a legtöbb ásványviz és forrás só. 

– Rablási kisérlet egy bukaresti ki- 
oszkban. Bukarestből jelentik: Megdöb- 
bentő rablási kisérlet játszódott le ked- 
den este a főváros egyik legforgalma- 
sabb helyén, a Str. Foisoron. A „Her- 
dan" kioszk tulajdonosát a türhetetlen 
hőség az utcára üzte a bódéból. Az ut- 
cán két csavargóval elegyedett szóba, 
majd rövid beszélgetés után mind a hár- 
man a kioszk fele tartottak. A két csa- 
vargó nyomon követte a tulajdonost a 
kioszk belsejébe is, ahol az egyik hirte- 
len rávetve magát, fojtogatni kezdette, 
mig a másik a napi pénzbevételt akarta 
megdészmálni. Gurguta rendőrkomiszár 
aki történetesen éppen a kioszk előtt 
haladt el, felnézett a dulakodás zajára 
s revolvert szegezve behatolt a helyi- 
ségbe, ahol kimentette a tulajdonost 
válságos helyzetéből, de csak az egyik 
gonosztevőt sikerült letartóztatnia, mert 
a másik megszökött. A letartóztatott go- 
nosztevő elmondotta a rendőrségen, 
hogy tervét cinkostársával közösen 
eszelte ki s a lopott pénzzel Beszarábiá- 
ba szerettek volna jutni. A póruljárt 
tolvaj elárulta cinkostársának nevét és 
cimét is. : 
– Idézés nélkül rendőrökkel vezetik 

elő a kisebbségi ujságirót. Kolozsvárról 
jelentik: A kolozsvári törvényszék teg- 
nap, sajtóperből kifolyólag három hó- 
napra itélte Szász ÉEÉndre kolozsvári 
szerkesztőt. Ma délelőtt azután egy de- 
tektiv jelent meg abban a kávéházban, 
ahol Szász Endre éppen a reggelijét fo- 
gyasztotta és felszólitotta, hogy köves- 
se Colfescu ügyészhez. Az ujságiró kér- 
te a detektivet, hogy mutassa fel neki az 
erről szóló idézést, aminek a detektiv 
azonban nem tudott eleget tenni. Ezzel 
szemben összefütyült két rendőrt, akik- 
kel Szász Endrét, aki egyébként az uj- 
ságirószervezet elnöke is, felkisértette az 
ügyészségre. Itt azután kiderült, hogy 
egy ujobb sajtóperről van szó. Az álta- 
lánosan ismert, tekintélyes ujságiró elő- 
vezetése kinos feltünést keltett. 
— Rejtélyes körülmények között halt 

meg Nagy Zsigmond festőmüvész. Bu- 
dapestről jelentik: A napokban a bajai 
halászok egy gazdátlan motorcsónakot 
találtak a Dunán, amely, mint később 
megállapitották, Nagy Zsigmond festő- 
müvész tulajdona volt Egyidejüleg je- 
lentették a festőmüvész és kisérőjének, 

teljesen elütő pillérek mégis tökéletesen 
egységes képet nyujtanak. Az első mu- 
zulmán hóditók józan izlését dicséri, 
hogy nem pusztitották el : 
dühvel a bindu oszlopsort, jóllehet az 
orthodox mobamedán nagyon különös- 
nek találhatta, hogy egy mecsetben 
ember és állatalakokat ábárzoló dombor 
müvek láthatók. De a pathán dinasztia 
nem vetette meg az idegen müvésze- 
tet, ambicióját nem a rombolásba he- 
lyezte, hanem abba a törekvésbe, hogy 
az uj hazában talált müalkotásokat tul- 
szárnyalja. És valóban, müveik nagyon 
elütnek a Delhi későbbi mohamedán 
épitészetétől. Friss erőről, szárnyaló 
képzeletről és fiatalos akaratról tanus- 
kodnak. 

Milyen más az első hóditókat köve- 
tő második és harmadik muzulmán di- 
nasztia müve. A Khildzsi-dinasztia 
(1300 körül) csak Sziri uj városfalában 
emelt emléket uralmának s ez is a mon- 
gol invyáziótól való rettegésről beszél. A 
Tughlak-dinasztia már védettebb helyre 
tette át székhelyét és vad sziklákon épi- 
tette fel Delhi harmadik városát, Tugh- 
lakábád-ot. A dacos, előretörő szelle- 
met itt már hiába keresnők: komor, su- 
lyos, ostromokra számitó, lejtősfalu 
epitmények hirdetik a harmadik uralko- 
dóház örökös félelmét. Még a siremlé- 
kek is olyanok, mintha védelemre szánt 
erődök volnának. De azért a Régi Delhi 
még nem vált lakatlan rommá s a rö- 
vid ideig erőrekapott Tughlak-dinasztia 
ujabb, nagyobb területü fallal vette kö- 
rül Régi Delhit és Szirit, csakhogy ez a 
negyedik város nevével (Dzsehánpanna 
azaz „A világ menödéke") is azt bizo- 
nyitja, hogy az épitkezők immár csak 
védelemre és nem messzetekintő hódi- 
tásra rendezkedtek be. Hanem a bizton- 
ságérzetüuk mégis nagyobb lehetett, 
mint az első Tughlakoké volt. Épülete- 
ikben több a szárnyaló fantázia, mint 

A CSIKÓK BRASSÓBAN!!! 

fanatikus 

Zsupán János é 
Érsekcsanádon egy középkori férfi hul 
láját vetette partra a 
Nagy Zsigmond fia 

gon, ahol neve mint bibliai képek festői 

lád szerint szó sem lehet, igy való
sz 

nünek látszik, hogy 
áldozata lett a Dunán, csolnakázás kö 
ben. Zsupán János 
még a leggondosabb kutatás elleném 
sem találták meg. A nyomozás a titok 
zatos eltünési, illetve halálesetben meg. 

bizottsága előtt vizsgázott 

vizsgáztak le. akik közül kettő, 

Bukarestből jelentik: A pénzügyminisztérim 

Tughlakábád komor, rideg és sötét kö 
t 

tősen távol áll az előzőktől, Firoz Sal 

nuk. Uj, félelmetes ellenség tört előre 

fővárosa. A Purána Kila már fejlődő ha 

eltüntét Ts. Tem, 
Duna, akib. 

agnoszkálta ben 
édesapját. A rejtélyes haláleset na 
megdöbbenést váltott ki Magyarorsz 

ngyilkosságról a volt ismeretes. 

szerencsétlenyé, 

holttestét ezidej, 

Juliusban meákezdődnel 
a román-magyar keres 

kedelmi tárgyalások 
Bukarest, julius hó 5 

I. Matasaru, Románia budapesti k. 
reskedelmi attaséja napok óta Buk. 

restben tartózkodik és tárgyalásoka 
folytat a kormány illetékeseivel a . 
mán-magyar kereskedelmi tárgyalások 
felvétele ügyében. 

Amint értesülünk, a két ország közöl 
a gazdasági tárgyalások legkésőbb jul. 
us havában megkezdődnek. román 
gazdasági delegáció élére Cézár Popes 
cut, az iparügyi miniszterium vezér. 
igazgatóját fogja kinevezni a kormány, 

– Érettségi eredmények. Nagyvári 
don öt kisebbségi iskola 124 jelöltjéből 
a szóbeli érettségin átengedtek nyolcvi 
nat. – Dévai érettségi eredmények: De. 
ván szóbeli vizsgálatra jelentkezett 10 
végzett növendék, ebből kisebbségi 
volt. Átment a vizsgán 83, ebből kisebl, 
ségi volt 13, elbukott 17. közülök 2 ki 
sebbségi. - A lugosi állami liceum 
érettségi vizsga eredménye szerint 
karánsebesi állami liseum vizsgáztati 

tizennyol 
lugosi maturandusnak kivétele nélkiül 
sikerült a vizsga letétele. A tizennyol 
érett diák közül hárman iintelőső 

Dohbó 
Ilonka és Fekete Miklós kisebbség 
növendékek. 

– UJ ÉRCPÉNZ KERÜL FORGALOMB 

körlevelet intézett a pénzügyi kirendeltségek. 
hez, amelyben közli, hogy julius 15-én uj m 
mán ércepénz kerül forgalomba, még pedig) 
és 20 lejes cimletekben. ; 

veiben, amelyeket ma még sivárabbi 
tesz a sürü dzsangal bozótja, ahonna 
éjjelente leopárdok orditása és sakálol 
vonitása hirdeti a hatalmak mulandósi 
gát... : 

A következő (ötödik) város meglehe. 

müve, neve Firozábád. Benne a sok vi 
hart látott Tughlak-ház virul: rövid 
végső fellendülésre. A romok önbiza 
lomról és ujraéledt erőről beszélnek. - 
Firoz Sah fegyvere legyürte az ellenáll 
rádzsput fejedelmeket és diadala jeléil 
hihetetlen erőfeszitésekkel s óriási em 
bertömegek munkájával nagy messze 
ségből szállittatta és felállittatta Asót 
buddhista király (Kr. e. 3 szd.) hire 
oszlopainak egyikét, amely ma is ol 
birdeti felirataival azt a humánus ből 
csességet, amelyért H. G. Wells Asókál 
„a világ legnagyobb és legnemesth 
uralkodójának" nevezte. : 
De nemsokára véget is ért a Tughla 

kok dicsősége, A következő Szejid- é 
Lodi-dinasztiák nem emeltek uj váro 
sokat. Csupán siremlékek maradtak utí 

amely ismét a középázsiai puszták s 
turáni fajták legyőzhetetlen szellemű 
hozta India földjére. Csengiz Khán ő 
Timur Lenk mongol-törökökjeinek utó 
dai vették birtokukba Delhit és vel 
India nagy részének uralmát. A mogl 
azaz angol-dinasztia megalapozta hos' 
szu uralkodását. Humájun nagymogd 
felépitette Delhi hatodik városát, ame 
lyet ma Purána Kilának, azaz ,ré 
erőd"-nek neveznek. Ennek a terüle nek volt azelőtt Indrapát a neve, itt 
a hagyomány szerint a Pánvadák Ő 

talom büszke erejét hirdeti és Müeml 
keire az arab-perzsa géniusz nyomta 1 
bélyegét. 

Julius 17-én, pénfe- 
ken esfe SAacAMON 
CSIKÓI lépnek fel a 
brassói aSTRA-ban- 

TULTUS 1



Ahol ez az ötszáz lej sincs meg.. 

Csikszereda, julius 15 
A CFR-től kidobott magyar vasuta- 
k jogainak érvényesitése ügyében 

s0 indult a hivatalos eljárás. A Magyar 
; Bárt tagozatainak jogügyi osztályához 
; eomásután érkeznek az érdekeltek be- 

cáványai. amelyek arrak érik a pártot, 
hogy sérelmeik orvoslását vegye kezé- 

b é Magyar Párt természetesen mi 
enütt azonnal a segitségére siet a CFR 
füldözöttjeinek. Egyedül a csikszeredai 

e öbb mint száz magyar vasutas t tö : ánasz-beadványát továbbította eddig 

eriratot természetesen megfelelő bé- 
kkel kell elltáni, ami 

eroár lejt tesz ki. 

3000 m 

Nagyvárad, julius hó 135. 
Nagyvárad város már évekkel ezelőtt 

megvásárolt egy tervet, melyet kiváló 
mérnökök készitettek abból a célból, 
hogy a város villamositsa a Bisztra pa- 
fakot. A hegyi, erős sodru Bisztrán 
olyan villanycentrálét lehetne létesiteni, 
mely négy-öt megyét könnyü szerrel 
látna el villamos árammal. 
A félmillió lejért megvásárolt 

azóta a város fiókjába fekszik, ha ugyan 
el nem kallódott. Meglevetésként hat te- 
hát az a nyilatkozat, amelyet Chica 
György bihari prefektus tett. aki teg- 
nap jött haza Bukarestből. 
—– Bukarestben - mondotta a prefek- 

tus - váratlanul egy olyan nagyszabásu 
tervet találtam Manoilescu iróasztalán, 
amely 
alkalmas volna arra, hogy egyszeriben 
megszüntesse egész Biharmegyében a 
munkanélküliséget. 
Manoilescuhoz Nicolai Gatoschi köz- 

ismert bukaresti nagybirtokos multi- 
AAAAAAAAAAAAAAAAA 

terv 

k
 

: Arad, julius 135. 
Furcsa hendikep verseny folyik 

utóbbi időkben Arad festőmüvészei 
allavicini őrgrófnő, 

„festőmüvésze között. 
Történt ugyanis, hogy amikor a város 
épzőmüvészei a legsulyosabb nyomor- 
gondokkal küzdöttek, megjelent Arad 
egén egy uj, dilettáns csillag, az őrgróf- 
nő, és latbavetve minden befolyását, meg- 
ezdte Aradon müvészi pályatutását. 
rói sőt őrgrófi müvésznő. először 

is tárlatot rendezett. 
z aradi sajtó, amely csak nagy nehel 

zen engedélyez egy-egy kommünikét, ha 
egyszerü festőmüvészről van szó, a ke- 
gyelmes asszony esetében versenvt futott, 
ogy melyik helyi orgánum rendezze meg 

a dilettáns kiállitást. A kiállitás nem 
volt őrgrófi, mint a müvésznő cime. A 
iállitás határozottan rossz volt. 

rossz, 

A grófnő — és ez szakértői vélemény, 
nem tud rajzolni, szinei nincsenek, 

nos egyszóval: a kiállitás nagyon gyönge 
volt. Öe mit tesz ez? A grófuő összekötte- 
tései kitünőek. 12 képe kelt el a „müvéáész- 
nőnek ,ami mégis gondolkodásra kész- 
ető valami akkor, amikor 
az aradi festők kollektio kiállitásán 
egyetlen egy kép sem kelt el, uáu, hogy 
nevetséges áron, a báros bolt Kénytelen 
nehány „interpenciós" básárlást eszkö- 
zölni. 

és 
a város legujabb 

ó Most már azután elindult az őrgrófnő 
tés sesőség utjain s áttért az arcképfes- 
tel 18. Aradon már hosszu ideje szinte 
n Tesen stagnál az arcképfestészet. elany- 
be ra, hogy Arad egyik legrégibb s egy- 
nen Erdé y egyik legjobb arcképfestőlé- 
lak ásen jubileumán foglalták le egész 
tek erendezését, - amit el is árverez- 

lszont egy őrgrófi cim előtt ez nem 
Az összeköttetések csodákat müvelnek, Az őrgrófnő egymás után fes- 

JULIUS 17. 

a Táblához. Az ilyképpen benyujtandó 

- ennyin mulik, 650gy 
a kisemmizelt magyar 
vasulasok perelni fud- 
ják nyugdijuka 

Enélkül a Tábla nem iktatja az iratot 
és a per a CFR ellen nem indulhat meg. 
A Jonescu tábornok egyetlen tollvo- 

nással tönkretett ezer és ezer exiszten- 
cia igazi nyomorusága ekörül a bé- 
lvegilleték körül bontakozik ki legjob- 
ban. A szerencsétlen embereknek 

a legsulyosabb problémát képezi, 
hogy ezt az ötszáz lejt is előteremt- 
sé : : 

és sokat fenyeget az a veszély, hogy en- 
nek a minimális összegnek a hiánya 
miatt még csak visszaperelni sem tudják 
évtizedeken keresztül befizetett nyug- 
dijilletményeiket. 
Ötszáz lej: a szimbóluma ma az ut- 

cára tett magyar vasutasok nyomorusá- 
gának. 

500 lej... 
essegesessesesésv..eeSeSSBEsmESEeemesHBB 

unkanélkülit 
akar joglalkoziaimi BiSarban egy regáli gaz- 

dag földbiriokos konzorciuma 

Uij terv egy villanycentráléról 

millomos beadványt intézett, amelyre a 
legsürgősebben választ kér. AÁrról van 
szó, hogy Gatoschinak sikerült egy 
olyan konzorciumot összehoznia, amely 

ajlandó felépiteni a Bisztra patak 
segitségével a dernai villanycentrálét 
és az épitkezés 8000 munkanélkülinek 
adna kenyeret. 

villanycentrálé a mainál olcsóbb 
villannyal látná el egész Biharmegyét, 
Nagyváradot és kiterjeszkedne a szom- 
széd megvékre is: Elkészülése után is 
2000 embernek adna a vállalat kenyeret. 
Galoschi, mondotta Ghica prefektus, 

sürgős választ kér a kormánytól, mert 
az épitkezéshez azonnal hozzászeretne 
fogni. ; : 
A hatalmas vállalkozás közelebbi 

részleteit nem ismerjük, bővebb infor- 
mációt Ghica prefektus nem kapott. 
De maga az a tény, hogy elbujva még 

található egy kis munkakedv és alkotni 
vágyás, mindenesetre boldogitó jelenség 

Fesrőmüvbészi cim., őrorófi jelleggel 

Orgról Pallavicininé elgázolja 
az aradi lestőmüvészek 

egzisztenciáit 
Különös hendikep-verseny a nyomorgó aradi képzőmüvészek és 

Nagyon 

ebben a nagy pusztulásban. 
AlAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁMAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

e 

a milliomos őréróinő között 

i tette le Barabás Bélát, a magyarpárt ara- 
az di elnökét, Comsa Gergely görögkeleti 

püspököt és a város jónéhány előkelősé- 
gét. Festett családi aroképeket, vallási 
és felekezeti különbség nélkül, mint a 
hogy vallási és felekezeti különbség nél- 
kül vannak bajban az aradi müvészek. 
És itt meg kell álljunk az őrgrófi ci- 

mer előtt. Mert ha még olyan tehetséges 
is lenne Pallavicini őrgrófnő, mint ami- 
lyen dilettáns, még akkor is unesztétikus 
lenne ez a csunya hendikep verseny. — 
Mert nehogy azt higyjük, hogy az ex- 

Dehogy, jól megfizetteti „müvészetét". 
Jóllehet tehenészete jöbedelméből jól- 
tarthatná Arad valamennyi nyomorral 
küzdő kollégáját, jóllehet egyáltalán 
nem szorul rás: a mélfóságos asszony 
méltóságosan hasznositja dilenttánt z- 
musát. 
Neki nem tetszik a mecenási szerep, ő 

nem követi Hatvany Lajos tempóit. Ő in- 
kább kiveszi mások szájából a kenyeret. 
A napokban az egyik aradi kirakat- 
an egy nagyon-nagyon tehetséges, beteg 

fiatal müvész arcképeit láttam. „575 lej- 
ért az itt látható nagyságban" igy 
szólott a felirat. És kétszeresen belémvá- 
gott a fájás. Egyrészt az 375 lej miatt. 
Másrészt a giccsek miatt, amelyeket a 
nyomor vászonra ) 2net ezzel a tehetséges 
müvészemberrel. 
A hátam mögött fogat fordult az uc- 

cába. Gyönyörü, ksól — sőt őrgrófi - 
hiató: gummikerékkel, elegáns huzatok- 

és két gyönyörü fehér naripá- kal... 

hot 
val. 
Az őtgrófnő fogata volt, Lehet, 

most megy az ujabb arcképrendelés k- 
ért Lehet, hogy éppen festeni megy. 
Igy, innen vézve elég jól festett. 
lehet, hogy éppen most gázolja el az 

aradi nyomorgó festőmüvészek egziszten- 
ciáit! 

cellenciás müvésznő ingyen dolgozik. - 

akarta vezetni azt a regáti 

0n jön, lát és ve
sz, 

mert Ön is igen jól tudja azt, hogy 
sohasem volt kedvezőbb alkalom ruha- 
szükséglete beszerzésére, mint épen most. 

Julius 16-án, csütörtököm 
délelőtt 10 órakor kezdődik Kapu-utca 
50. szám a. üzletünkben a szezonvégi 

y m r [ 

nyári vásár, 
amikor példátlanul olcsó árban bocsátjuk 
eladásra hatalmas választéku raktárunk 

minden: női-, férfi- és gyermek-cikkét. 

FI 

Mégis nyilvánmosságra hozzák a váltó- 
ovatolásokat, az örükségeket, a hekebe- 

lezéseket és más jogi ügyleteket 
Osszel jön a törvény, amely a portarelek hatáskörét megszoritja. 
Fizetésemelést kapnak, vagy mentesülnek az áldozati adók alól 

az igazságügyi tisztviselők 

Kolozsvár, julius 15. : lönben, hogy a kormány Ssszel törvényt 
Decusara Eugen, az igazságügyminisz- 

térium statisztikai osztályának igazzsató- 
ja tegnap délután Kolozsvárra érkezett 
és konferenciára hivta össze a biróságok 
vezetőit, hogy megbeszélje velük az or- 
szág birósági statisztikájának egységes 
módszerek szerint való bevezetését. A 
szóbanforgó adatok a váltóóvatolásokra, 
telekkönyvi bekebelezésekre. végrendeleti 
hagyatékozásokra, ajándékozásokra és 
más jogi természetü ügyletekre vonatkoz- 
nak, amelyek Erdélyben hivatalos titkot 
képeznek. Hiszen ismeretes, hogy milyen 
harci riadót fujtak az összes jogászi és 
Kazdaságt érdekképviseletek, amikor a 
ironescu-kormány Erdélyben is be 

rendszert, 
hogy a váltóóvatolásokat a közjegyzők 
ozzák nyilvánosságra. Most is erről van 

szó és 

Decusara igazgató sorra járja az erdé- 
Ilyi városokat, és külön-külön igyekszik 
meggyőzni az egyes törvényszékeket 
arról, hogy Romániának fontos érde- 
kei füződnek ahhoz, hogy a nemzetközi 
statisztikában maga is komplett adatok- 
kal szerepel jen. 

Brassóban, amely Decusara igazgató 
első állomása volt, erős ellenállásra ta- 
lált ez a legujabb egységesitési terv. A 
biróság hivatkozott arra, hogy amig a 
régi törvény van érvényben, szó sem le- 
het arról, hogy Erdélyben is publikálják 
a magánfelek vagyoni helyzetében beál- 
lott változásokra vonatkozó adatokat. Ko- 
lozsváron eredménnyel járt Decusara 
igazgató, akinek sikerült megállapodnia 
olyan megoldásban, amely a törvényes 
titoktartás megsértése nélkül mégis lehe- 
tővé teszi, hogy az Erdélyre vonatkozó 
adatok többé ne hiányozzanak Románia 
birósági statisztikájából. Ezzel kapcsolat- 
n Decusara igazgató bejelentette kü- 

akar hozni, amely megszoritja a porta- 
relek hatáskörét és ugy fog intézkedni, 
hogy mindazokat a jogi ügyleteket, ame- 
lyek eddig bizalmas jellegűüek voltak, te- 
át 

a páltóóbatolásokat, örökségeket, beke- 
belezéseket stb. a töroényszekek mellett 
(a hirhedt egységesitési jabaslat alap- 
ján) létesitendő közjegyzői hipatalok- 
nál kell majd bejelenteni, 

amely azokat bármikor nyilvánosságra 
hozhatja. 
Még egy érdekes bejelentéssel kedvegs- 

kedett Decusara igazgató az előzékeny 
megoldás ellenében az értekezletnek. Ez 
a bejelentés, amely a birói kar fizetésére 
vonatkozik, annál inkább érdekelte az 

értekezlet résztvevőit, mert 
a kolozsoári birói kar éppen a napok- 
ban fordult a kormányhoz beadoány- 
nyal, amelyben azt kérte, hogy az igaz- 
ságügyi fórumok alkalmazottainak fi- 
zetését oldják fel az áldozati adó alól. 

Decusara az érdeklődésre közölte az ér- 
tekezlet tagjaival, hogy a kormány az 
őszi parlamenti ülésszak elé törvényja- 
vaslatot fog terjeszteni az igazságügyi al- 
kalmazottak fizetésjavitásáról. – Lehet, 
hogy a jelenlegi fizetéseket emelik fel, 
vagy pedig az áldozati adó alóli mentes- 
séggel fogják a birói személyzet tényle-- 
ges fizetését megjavitani. Eredetileg 

a kormány már ebben a parlamenti 
periódusban akart egy olyan törvény- 
jabaslatot megszavaztatni, amely külön- 
böző uj illetékek bevezetésénel fedezné 
a fizetésemetéssel járó többletkiadáso- 
kat, : 

de Argetoianu pénzügyminiszter ellenzése 
miatt ezt a megoldást elvetették., 
Decusara igazgató Kolozsvárról már to- 

vább is utazott Nagyváradra, Arad és Te- 
megsvár felé. 

7. OLDAL



A dijnoki pályázattól - nagy lendü 

egy 
Bukarest, julius 15. 

Egy nyurga, rosszul öltözött, ádámcsutkás 
fiatalember jelentkezett a kereskedelmi mi- 
nisztérium személyzeti osztályán. - Valami 
gyenge javadalmazásu dijnoki állásra nyuj- 
totta be pályázatát. Ez még a háboru előtt 
történt. Két vagy három évvel a nagy világ- 
égés kitörése előtt. Nem volt sok reménye ar- 
ra, hogy a megpályázott állást elnyerhesse. 
Kispolgári családból származott: Manoilescu- 
nak hioták és ez a név itt a regátban ugy 
hangzik, mint odaát nálunk a Kobács, bagy 
Molnár. A jó családi összeköttetések pedig 
már akkor is elengedhetetlen feltételei vol- 
tak egy megalapozott karriérnek. AÁztán volt 
még egy baj. A fiatal Manoilescu csupán a 
bukaresti egyetemen szerezte meg a diplomá- 
ját. A családnak bizony nem tellett arra, 
hogy a párisi. vagy berlini egyetemre küld- 
hesse a familia reményteljes ifju sarját. Ez 
szintén rossz ajánló levél volt egy miniszté- 
riumi tisztviselő elinduló pályafutása előtt. 

A SEGÉDFOGALMAZÓ-HELYETTES 

Egyik fiatalkori barátja felelevenitette 
nemrégiben azt a beszélgetést, ami annak 
idején a fiatal Manoilescu és közötte lefolyt: 

—– Hát nem volna okosabb, ha egy magán- 
cégnél helyezkednél el? Sokkal többre vihe- 
ted egy gyárban... mint fiatal, kezdő mér- 
nök. Ott nem kell protekció, mint a minisz- 
tériumban. Nagyon sok nadrágot fogsz el- 
koptatni ott, amig a szamárlétrán eljutsz 
odáig... 
Manoilescu nevetve válaszolt: : 
– Én a minsztérumban csak négy évig 

akarok maradni, amig megtanulom azt a 
négy nyelvet, amelyre szükségem lesz: né- 
metül, angolul, franciául és olaszul. És a mi- 
nisztériumnál nincs alkalmasabb hely nyelv- 
megtanulására. Kevés a munka, naponta csak 
pár órára kell bemenni a hivatalba. 
A főnökei nem voltak megelégedve a rosz- 

szul öltözött, fiatal hivatalnokkal. A hivatalos 
lap régi számuit cipelte állandóan magával, 
a munkaidő alatt a régi parlamenti beszé- 
deket oloasgatta. Történelmi könyvekkel dug- 
ta tele a zsebeit. Alkotmánytani szakmunká- 
kat olvasott. Állami költségvetési tanulmá- 
nyok feküdtek az iróasztalán. Aztán kide- 
rült a fiatal segédfogalmazó-helyettes, hogv 
esténkint tánciskolába jár, nyelveket tanul, 
vivóleckéket vesz és a tisztviselők gyülésein 
minden alkalmat megragad, hogy nagy szó- 
noklatokat vágjon ki. : 

Mire készül ez az ember? 
Alkotmánytan és tánciskola. Államszámvi- 

tel és vivólecke. 
A fiatal segédfogalmazó akkoriban még a 

legbizalmasabb barátainak sem árulta el, 
hogy titokban mire készül és milyen messzi 
célt tüzött ki maga elé. Talán kinevették vol- 
na. Talán visszariasztották volna. Hiszen csak 
huszonnégy ébes volt és Manoilescunak hiv- 
ták. Csak odahaza, a petróleumlámpával vi- 
lágitott szegényes kis szobácskájában, ami- 
kor egyedül érezte magát, akkor sóhajtott 
fel: 
— És mégis... 

szek. 
De Manoilescu tévedett. 
Nem tiz év, hanem pontosan számitva, ki- 

lenc év és hat hónap alatt lett államtitkárrá 
abban a minisztériumban, ahová annak ide- 
jén minden remény nélkül, mint helyettes se- 
gédfogalmazó sikerült felvétetni magát. 

UTBAN A SIKER FELÉ 

Azt a bizonyos négy esztendőt, amit a 
négy nyelv megtanulására szánt, a háboru 
miatt, két évvel meg kellett toldania. Aztán 
körülnézett a politikai csoportok között. A 
háboru után vagyunk. Apverescu tábornok, a 
marasesti győző, lenyügöző népszerüsége le- 

tiz év alatt miniszter le- 
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Kedvező fizetési feltételek ! 
Garantált minőség ! 

Szenzációs árak ! 

eatnaet 

letben a bankkormányzói székig 
a- 

MANOILESCU: 
csodálatos karrier története 
győz minden páctot. Egyik napról a másik- 
ra tizezrek iratkoznak be a friss-sütetü Nép- 
pártba. Manoilescu is kioáltja a rózsaszinü 
tagsági igazoloányát. Négy hétig forgolódik 
Averescu körül, amikor a tábornok érdeklőd- 

ni kezd a jómegjelenésü, többnyelven beszé- 
lő fiatal politkus iránt. Az egyik népgyülésen 
hipatlanul felugrik a szószékre és egy órás 
beszédet vág ki. Pillanatig sem untatja a kö- 
zönséget. A tábornok növbekbvő csodálattal 

.
 

Miniszter 

De a tábornoknak mennie kellett. S teljes 
hat esztendő telt el, amig ujra kormányra ke- 
rülhetett. Ez a hat esztendő volt a fiatal po- 
litikus életének legnehezebb időszaka. Ott- 
hon ült és szemrehányásokat tett magának. 
Talán mégsem jól választotta meg az ugró- 
deszkát. Félrevezettette magát a tábornok le- 
nyügöző népszerüségétől. Azt hitte, hogy a 
tábornok egyszerüen elsöpri, felgöngyöliti a li- 
berális párt frontját. És most tessék... mul- 
nak az évek és a tábornok is éppen ugy vár, 
mint a többiek. Az egész avereszkánus vezér- 
kar. Mert - már ott ül a tábornok gárdájá- 
nak első sorában. 
Aztán van idő, amikor arra gondol, hogy 

talán még most is át lehetne ugrani a libe- 
rálisokhoz. Hiába, ott, abban a pártban őr- 
zik a hatalom éltető fluidiumát. Már ismerik 
a nepvét odaát is. Egyizben megjelenik a la- 
kásán Bratianu Jonel embere és ajánlatot 
tesz neki. Formális meghivást, hogy lépjen 
be a liberális pártba. Bratianu jonet nagy- 
szerü szimattal kihorgászta a tömegből a te- 
hetséges fiatalembereket. Manoilescuról már 
mindenki tudta, hogy ragyogó politikai te- 
hetség. 

Visszautasitotta a liberálisok meghioását. 
Nem... nem... ott nagyon sokan vannak... 
ott, abban a pártban, rendszerint csak negy- 
ven éves korában lehet az ember államtitkár, 

hallgatja. Hiszen ez a fiatalember a háboru 
utáni idők legragyogóbb politikai tehetsége. 
Négy hét után AÁverescu kormányon van és 
egészen természetes, hogy a „fiatal tehetség" 
is szerephez jut. Még tul fiatal ahhoz, hogy 
ez a szerep tulzottan jelentőségteljes legyen. 
De már „ott ül a husosfazék mellett." A nagy 
bukaresti kiállitás rendezésére kap megbizást 
és most minden attól függ, hogy a tábornok 
meddig marad kormányon... 

34 év! 
ötven alul csak a Bratianu-dinasztia tagjai 
lehetnek miniszterek. Már csak alig egy-két 
év volt hátra a tiz éves terminusból. Har- 
mincnégyéves korában odaát a liberális párt- 
ban sohasem lesz miniszter belőle. 

Egy ujabb dátum: 1926. 

Forró napok következnek. A nemzeti párt 
fuzionál a parasztpárttal. Szent Isten, ml 
lesz, ha ez az uj, szüzmultu, eggyéforrott 
párt ül le a hatalom husosfazeka mellé? Egy 
pillanatig végigfut az agyán, hogy talán 
most, a fuzió utáni lázas, örömteli hangulat- 
ban. talán odalehetne furakodni közéjük? 
Nem. Ez már nem segithetne rajta. Ott ujra 
kellene kezdeni mindent. Idegtépő feszültség- 
ben éli át a kormányválság napjait. 

Két hét alatt öt kilót fogy. 

A barátai ijedten kérdezik, hogy mi baja 
van?... : 

És amikor egy napsugaras nyári nap dél- 
előttjén az ujságárusitó-rikkancsok éktelen 
sivalkodással végigrohannak a Calea Victo- 
rián, az Averescu kormány kinevezését hi- 
rüladó rendkivüli külön kiadásokkal, az ál- 
lamtitkárok sorában ott szerepelt Manoilescu 
Mihály neve is. 

Kiböjtölte az Averescu kormányt. 
A legfiatalabb tagja volt a kormánynak. 
Még nem volt harmincnégy éves. 

Manoilescu megöli - 
saját kormányált 

Lázas munkába kezd. Az Averescu kor- 
mány összes tagjai között talán ez a fiatal 
államtitkár volt az, aki a néppárti kormány 
rövid, nem egészen két éves uralma alatt a 
tegtöbbet alkolott. Csupa maradandó, örök- 
érvényü törvénytervezeteken dolgozik. Az ál- 
lami tisztviselők fizetésének harmonizálásán 
töri a fejét. Hogy a majdnem félmilliónyi 
állami tisztviselői kar ezentul szabályos 
ranglista szerint avanzsáljon, hogy a tisztvi- 
selők ezentul aranylejben kapják a fizetésü- 
ket. 

Egyik napról a másikra félmilliónyi sze- 
mélyes párthipet szerzett magának az élel- 
mes államtitkár. 

Azonnal hozzá kezd a nyugdijasok helyze- 
tének tanulmányozásához. Egységesiteni akar- 
ja a nyugdijjárulékokat. A gyönkébbek ked- 
véért: nyugdijas is pban az országban, több, 
mint egy félmillió. 

Csak most derül ki, hogy milyen jó ötlet 
volt részéről az a négy esztendő, ott a mi- 
nisztériumban. Perfektül beszél olaszul. Őt 
küldik ki Mussolinihez, a kétszázmillió lirás 
olasz kölcsön megkötésére. 

Hazajön Rómából és - megbuktatja Abve- 
rescut. 
Tervszerüen tette, vagy pedig fiatalos láz- 

tól elragadtatva, véletlenül okozta a kormány 
bukását? Ma már nehezen lehetne megálla- 
pitani. De az kétségtelen, hogy Averescu tá- 
bornok hirtelen és senki által nem várt buká- 
sának Manoilescu egyik parlamenti beszéde 
volt a közvetlen előidézője. 
A fiatal államtitkár ott állt a szószéken és 

táblás ház mellett számolt be olaszországi 
utja sikeréről. Ragyogó szónok. Magával ra- 
gadta a közönséget. Bratianu ott ült a balol- 
dali padsorban és idegesen igazgatta a szem- 
üvegét. Mit merészel ez a fiatalember? A par- 
lament nyilt ülésén támadja a liberális pár- 
tot. És ugy támadja, olyan élesen, olyan ma- 
ró, vitriolos gunnyal, ahogyan idáig még sen- 
ki nem mert beszélni a román politikai élet 
mammut-pártjáról. 

képviselők ajkán elhalt a mosoly, amikor lát- 
ták, hogy Aberescu marsall is feláll és aggó- 
dó arccal ugyancsak elhagyja a kamara ülés- 
termét. 

S kint a folyosón elhangzik az alábbi tör- 
ténelmi jelentőségü párbeszéd: 

Bnratianu: Az ön engedélyével mondta el 
mindezeket az államtitkár ur? 
Aberescu: Nem. Engem is meglepett az az 

éles hang, ahogyan az önök pártját kritizál- 
ta az államtitkár... figyelmeztetni fogom, 
hogy a jövőben ez ne történhessék meg! 

Bratianu: Ez nekem nem elégtétel! Menjen 
vissza az ülésterembe és intézkedjen, hogy 
az államtitkár ur ne folytathassa a beszé- 
détl... 

Abverescu: Ezt nem tehetem meg... botrány 
volna... : 
Bratianu sarkon fordult. Elment. Manoiles- 

cu még teljes másfélórán át beszélt és minrha 
csak megérzte volna, hogy mi történik cda- 
kint a folyosón, még élesebben, még maróbb 
gunnyal ütötte, ostorozta, dögönyözte a félel- 
mes liberális pártot. 
Három hét muloa 

megbukott. 
A liberálisok egyszerüen kihuzták a gyé- 

kényt a kormány alól. Vagy. ahogy a regát- 
ban mondják: leesett az a bizonyos tégla 

Aberescu kormánya 

kozni, hogy az Averescu kormány bukásakor, 
amikor egészen reménytelen volt, hogy a tá- 
bornok pártja a közeljöbőben kormányra ke- 
rülhessen, - éppen Manoilescu oolt az, aki 
az elsők között ugrott ki a néppárt kötelé- 
keiből. 
Már alaposan kiismerte magát a politikai 

élet utvesztőiben. Tudta, hogy a nemzeti pa- 

alatt felszivott magába minden népszerüséget, 
— nagyon röbvbidesen odakerül a hatalom bog- 
rácsához. Manoilescu máról-holnapra a nem- 
zeti parasztpárt lelkes tagja lesz. 

De előzőleg még történik valami... 
Minden szem Bratianut nézte. amint felállt 

és kisietett az ülésteremből. De a többségi ben az uj pártban, ahová most beiratkozott, 

Ezek után igazán nem lehet azon csodál- 

rasztpárt, mely a közel tiz éves ellenzéki idő 

Manoilescu tisztában van azzal, hogy eb- 

rengeteg a miniszter-asplráns. Négy garnity. 
rát is ki lehetne belőlük állitani. Vajjon; 
a fiatalon jött, idegen pártbeli politikus, z. 
hoz juthat-e ebben a pártban? 
Ilyen helyzetben érdemes mindent feltenn 

egy lapra : : 

A játékos, aki oabankot játszik. 

Párisba utazik. A határon lefogják. Meg. 
indul az ismert Manoilescu-pör. S amikor 
hadbiróság felmenti, már egész nyiltan a Ki. 
roly-mozgalom élére áll. Nem fél a sziguran. 
cától, a liberális ügynökök rajától, akik min. 
den lépését figyelik. Hazardirozott. Börtönb, 
kerülhetett volna... 
És miniszter lesz. 
Három kormány váltogatta fel egymást é 

mind a három kormányban miniszteri tárcát 
viselt. A második kormányt ő buktatta me 
hogy a harmadik kormány megalakulhasson 
Most a Nemzeti Bank élére került. 
Sokan azt mondják, bukott. 
Persze, bukott. Felfelé! 

: Farkas Aladár 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A fitkos katonai 
szerződések 

nyilvánosságra Hozatalát köve- 
telték a prágai szenátusban 

Prága, julius 15. 

Szenzációs határozati javaslatot terjesz. 
tettek be a szenátus mai ülésén Dvorák 
és Nedbet szenátorok. A javaslatban kö. 
vetelték a kormánytól, hogy haladékfta. 
lanul közölje a Franciaországgal, Jugo- 
szláviával, Romániával és Lengyelország- 
gal megkötött titkos katonai szerződés 

szöbvegét, egyben pedig hogy ezeket a 
szerződéseket a csehszlovák állam bont- 
sa fel. : 
A határozati javaslat indokolása ki. 

fejti, hogy az állam sulyos katonai terhe. 
ket és kötelezettségeket ró az állampol. 
gárokra, illene tehát, hogy ezekről a szer- 
ződésekről informálják is a lakosságot. 
Végül rámutat a javaslat arra, hogy 

Csehország, amikor még a Monarchiaához 
tartozott, állandóan hevesen agitált a tit. 
kos diplomácia ellen - és mégis most 
páfozátfarl kitart a hasonló módszerek. 
nél. 
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4 nemzeti parasztpárt a parasztadósságok 

törlését programmjába vette. Ötletnek nem 
sz és a nemzeti parasztpárt részéről min- 

eeseíre taktikus. A párt népszerüsége na- 

gyon megcsökkent, ezt a népszerüséget életre 

téll injekciózni és minel lehetne jobban, mint 

adósságtörléssel? Hoover is hasonló ötlettel 

kenyerezte le ezt a szegény megtaposott Eu- 

rópát és, ha Iloober ennek folytán Európa 

legnépszerübb embere, miért ne lehetne az öt- 

lel jóboltából a pemzeti parasztpárt is az or- 
á népszerübb pártja. - 

szók egnek mindeneselre tetszik az ötlet, 

a parasztnak ugyszintén. Mindenkinek tet- 

szik. Éljen a nemzeti parasztpárt, amely e 

megoáltó ideát hozzal 
Éz egyoldalu lelkesedéssel szemben azon- 

ban más véleményen vannak azok, akiknek 

az adósságokat el kellene engedni. Máskép- 

pen érez az, akinek az adósságát elengedik, 
mint az, akinek bőrére az adósságot törlik. 
4 dogmatikusok ugy tartják, hogy az, amit 
a parasztpárt proponál: nebetséges és ab- 

szurd. Adósságot törölni lehet, de kioételezet- 

ten törölni lehetetlen. Ez a protekcionizmus 

azt jelentené, hogy máról holnapra egy szol- 

vens és mobil birtokososztály téremtődnék 
ugyanakkor, amikor a bárosi népesség to- 

pábbra is adósságainak tengerében fuldoklik, 

És még tovább: egy ilyen adósság-elengedési 

akció nem csak azt jelenti, hogy akinek az 
adósságát elengedik, az boldog, hanem azt 

is, hogy akinek elengedték, a második szem- 

rebbenés nyomán rájön arra, hogy kisemmi- 

sődöt mondott az ábécc 
gazdálkodás egyensulya, de ezzel a világos és 
vitathatatlan alapigazsággal szemben áll a 
reális helyzet amely szerint a parasztadóssá- 
gokat nem lehet behajl ni. A tiz hold föld, 
amelyre tizszer, huszezer lejt hiteleztek, ma 

nem ér tizszer ötezret sem, tehát, aki a jog 
és törvény hatalmáoal itt pénzét likoidálná, 
elvesztené azt a számmennyiséget, amelyet 
eddig aktioában kezelt. Köbetelése nem éri 
meg köbvetelése számszerü összegének huszon- 
őt százalékát sem, de mégis többet ér a köve- 
telés fedezetének feljapulásába betett remény- 
ség, mint az a tiz hold föld, amelyre nem 
mehet el a bank bvezérigazgatója sem gazdál- 
kodni, sem trágyát hordani, sem tehenet fej- 
ni. Azért a mérleg diszitő-jelzőért, amely 
olyan szépen hangzik, mikor azt mondja, 
hogy „jelzálogilag biztositott kihelyezések" 
és azért a reménységért, amely hisz abban, 

hogy ezek a fiktio értékek még balaha reális 
fedezetek is lehetnek, nem lehet elengedni 
azokat az adósságokat, amelyeket pedig hat- 
vanöt százalékában egészen nyugodtan el le- 
hetne engedni. 

Valahol ott tartunk, hogy a szót még nem 
mondottuk ugyan ki, a boldogitó igent még 
tartogatjuk és nem akarjuk észrebenni, hogy 
az adósságokat már régen elengedte helyet- 
tünk az a gazdasági rendszer, amely a meg- 
élhetés és a rentabilitás számvetéseit kerékbe- 
törte. 
Valahogyan ugy oagyunk ezzel a kérdéssel, 

mint a bősz atya, akinek leányzóját ugyan 
már megszöktette a csinos fiatalember, aki- 
nek gyermekébel bpalahol már házasságot is 
kötött a csábitó, de ő, ő nem adja atyai ál- 
dását, mert neki eloei pannak. 
Nekünk is elbeink pannak. A föld él, a föld 

magot hóz. Elengedni? Ugyan már. Jfogaink 
bástyáján gyökeret berten állunk. Innen csak 
az orkán ereje csaparhat ki bennünket. 
Csavargat már. 

HALASZ SAÁNDOR 

A regáti piacon váratlanul nagy 
konjunkiura van vascikkekben, 

Erdélyben teljes a pangás 
Brassó, julius 15. 

Különös jelenség tartja izgalomban az or- 
szág vaspiacát. Mig az erdélyi és bánáti pia- 
con teljesen sivár a helyzet és pang az egész 

teremtését. 
Másik érdekes cseménye a vaspiacnak, hogy 

a kartellen kivülálló brailai Dávid Golden- 
berg-gyár kijött uj cikkeivel. A konkurrens 

már régen elvesztette minden létjogo- 
sultságát és csak rengeteg vegzaturára 
ad alkalmat, 2 százalék helyett ma 2.2 
százalék, a lukszuscikkeké pedig 10 
százalék, illetve 13 százalék helyett fi 
és 16 százalék. Az ekszportra kerülő 
áruk, ahelyett, hogy kiviteli prémiumot 
élveznének 1 százalék helvett 1.1 száza- 
lékos forgalmi adót fizetnek. 

ILLETÉKEK. 
Különlegesen elviselhetetlen szerepet 

játszanak a román gazdasági és minden- 
napi életben az illetékek. Nagyjából 
kereken tizfajta illetéket fizetnek a fo- 
gyasztási illetékeken és még egy légió 
más takszán kivül. A beadványok bé- 
lyegilletéke 1928 vége óta 8 lejről 12 
lejire emelkedett, ami annál sulyosabb, 
mert Romániában semmit sem lehet hi- 
vatalos uton elintézni beadvány nélkül. 
De nem is 12 lej a beadványok illetéke, 
hanem 14 léj — a nemrég bevezetett 
repülőbélyeggel, amely az összes illeté- 
keket lényegesen megdrágitotta. (Jel- 
lemzésül csak annyit, hogy egyetlen ko- 
lozsvári mozi vasárnaponként 10 ezer 
lej ára repülőbélyeget vásárol.) 
A számlailleték az egyetlen, amelyet 

látszólag csökkentettek az érték 1.1 
százalékáról annak 132 ezrelékére, de 
a repülőbélyeggel ez is megdrágult va- 
lójában. : 
Megdrágult a váltóilleték a váltó ér- 

tékének 0.25 százalékáról 0.32 százaléká- 
ra. Az ingóvagyon eladások illetéke 2 
százalékról 2.64 százalékra. az ingatlan 
eladási illeték 6 százalékról 7.92 száza- 
lékra a bérszerződések illetéke 1 szá- 
zalékról 1.32 százalékra, a zálogjogi be- 
kebelezések illetéke 1.2 százalékról 
1.584 százalékra. a közszállitások utáni 
illeték 1 százalékról 1.32 százalékra, az 
üzleti könyvek bélyegilletéke laponként 
3 lejről 6.50 lejre, a nyugták bélvegille- 
téke érték szerint az eddigi 2. illetve 3 
és 10 lejről 5. illetve 9 és 13.50 lejre 
cmelkedett. Mindezen illetékekhez még 
külön 2 lej aviatikai bélyeg is járul. 

FOGYASZTÁSI ADÓK. 
Talán az illetékeknél is elviselhetet- 

" it. Az adós és hi üzlet, addig a regátban nagy lendülettel be- cég. amelyet a kartell legkiméletlenebb fel- lenebbek és még nagyobb tömegekre 
zett és tönkretett oke tel Degyület állott a konjunktura. A regáti üzlet sulypont- lépése sem tudott térdrekényszeriteni, lapos- hátrányosak a fogyasztási adók, ame- 
folező ,oPa és némt vagy- a álet ja a lemezen van s már évek óta nem tapasz- vasat is hozott forgalomba. Ezzel a konkur- Ilyek a mindennapi életet közvetlenül mint francia és német bagy angol és ame- 
rikai. Nincs különállás és nincs légüres ki- 
sérleti tér. Az elengedett parasztadósságnak 
ellenlábasa az a megtakaritott betét, amely- 
ből a parasztot pénzzel elláttuk és honnan és 
hogyan engedik el az adósságot az egyik ol- 
dalon, ha a másik oldalon a bankok utján 
kölcsönt nyujtott betétes a pénzintézetekre 
bizott pénzét bvisszaköveteli? 
4z ilyen szanálási akciónak kétoldalu aján- 

dékozási szerződésnek kell lenni. Jó, enged je 
el a kihelyezett tőkét a tőkés, de engedjék el 
a hitelezőnek is a maga adósságát. A szép 
nagy folyószámla könyveknek nem csak a 
tartozik oldalát kell törölni, hanem a köbvetel 

oldalát is. Mondjuk ki, hogy én, hitelező, nem 
köbetelek senkitől semmit és mondjuk ki, mi, 
adósok, hogy nem tartozunk senkinek semmi- 
vel. Igy palahogyan mehetne és, ha igy men- 
ne, akkor erről az egészen fejetetjére állitott 
világról nyugodt- lélekkel és érett megfonto- 
lás után megállapithatjuk, hogy megbolon- 
dult. 
Ha jobban a dolgok mélyére nézünk, le 

kell szögeznünk, hogy ez elmélettel szemben 
mégis annak oan igaza, aki azt állitja, hogy 

talt kereslet mutatkozik, különösen horgony- 
zott lemezáruban. Az üzlet fellendülése kö- 
vetkeztében a Titán-Nadrág–Kaláni Vas- 
müvek lemezosztálya, amely az egyetlen egész 
Romániában, teljesen foglalkoztatva van. – 
Szakkörökben teljesen tájékozatlanok ennek 
a különös jelenségnek a magyarázata tekin- 
tetében, amely jelenség egészen kirivóan mu- 
taja meg az eddigi kormányok legnagyobb 
politikai hibáját, a Romániához tartozó terü- 
letek gazdasági egységének elfelejtett meg- 

renciával az egységes frontot alkotó Resica, 
Titán-Nadrág—Kalán és a Sodronyipar ko- 
molyan számolnak és az áraikat rövidesen 
mérsékelni fogják. Tekintettel arra, hogy a 
Geoldenberg-gyár még csak a napokban kezd- 
te meg uj cikkeinek eladását, az árak tekin- 
tetében a helyzet még nem tisztázódott. Any- 

nyi bizonyos hogy a többi vasipari vállalat 
legalább olyan mértékben fog lemenni a sa- 
ját gyártmányainak az árával, hogy felve- 
hesse a versenyt a Goldenberg-gyárral. 

Az utolsó két év alatt elvérzett az 
ország, de a közterheket az egész 
vonalon felemelték azóta 

Az adok es illetekek egesz legiója gátolja meg Románia 
gazdasági talpraállását. Ujabb akció indut meg a köz- 

drágitják meg. Ezek az adók egész vi- 
rágzó iparágakat tettek tönkre, az alkal 
mazottak tizezrét tette munaknélkülivé 
és az államnak távolról sem volt meg 
belőlük a várt haszna. És mégis fenn- 
tartják ezeket a hallatlanul sulyos köz- 
terheket. 
A szesz logyasztási adója dekaliter- 
fokonként 8 lejről 8.75 lejre, azaz lite- 
renkét 80 lejről 87.30 lejre emelkedett. 
A sör adója literenként 1.50 lejről 4.50 
lejre, a bor adója literenkint 0.75 lejről 
1.2 lejre, a gyümölcspálinkáé dekaliter- 
fokonként 1 lejről 1.25 lejre emelkedett, 
mig a 2.50 lejes illeték megmaradt. A 
cukor adója kilónként 4 lejről 10 lejre 
emelkedett. A petroleum adója változat- 
lanul 1 lej maradt kilónként,á de a kor- 
mány már bejelentette, hogy ezt az adót 
is 1.50 lejjel fel akarja emelni, akárcsak 
a többi petroleumtermékek fogyasztási 
illetékét. A 760 fokon felüli benzin adó- 
ja 0.40 lejről 0.50 lejre, illetve 1.50 lej- 
re emelkedett kilónként, mig a 700 fo- 
kon aluli benzin adóját 4 lejről 1.50 lej- 

az adósságokat el lehet engedni anélkül, hogy t : re csökkentették, a másik adóját 4.30 a bilág gazdasági rendjének egyensulya fel- terhek enyhitese érde iében leire emelte. De már befejezett tény, boruljon. Már ébek óta egyéb sem történik, 
minthogy folyton elengedjük az adósságokat. 
Elengedjük a kényszeregyezségbe menekült 
kereskedő adósságát és a csődbe jutott ipar- 
pállalat tartozásait, elengedjük a tönkretett 

bankoknál elhelyezett pénzeinket és elenged- 
jük azokat az összegeket, amelyeket a kis 
polgári élet szabó-, füszer- és suszter-számla 
cimén igénybebesz. De nagyobb méretekben 
is igy megy tobább: elengedtük a hadikölcső- 

Kolozsvár, julius 15 

Az ország lakossága sulyosan nyög a 
gazdasági válság alatt és jóformán sehol 
nincs kilátás arra, hogy az élet egvha- 
mar könnyebbé váljon. Ennek ellenére 
a közterhek még sohasem voltak olyan 
magasak, mint éppen most és a különbö- 
ző kormányoknak még eszükbe sem ju- 

AZ EGYENESADÓK. 
Az egyenes adók közül, amelyeket 

mind a jövedelem alapján rónak ki, a 
földadó 20.5 százaálékról 26.7 százalékra, 
a házadó 20 százalékról 26.2 százalékra, 
a tőkekamatadó 8 százalékról 10.68 szá- 
zalékra, illetve 10 százalékról 13.10 szá- 
zalékra, 15 százalékról 18.52 százalékra 

hogy a könnyü benzin adóját kilóoké 
3 lejjel, a nehéz benzinét pedig 1 lejjel 
fogják emelni. Az ásványolaj fogyasztá- 
si adója egyik tételnél megmaradt a 
kilónkénti 2 lejnél, a másik tételnél 
azonban már felemelték 3 lejre és kilá- 
tás van arra, hogy ujabb 5 lejjel fog- 
ják emelni. A pakura eddig nem fize- 
tett fogyasztási adót. Ezentul kilónként : -tott a köztartozások csökkentése. Az és 18 százalékról 22.15 százalékra emel- 0.30 lejt fog fizetni. nöknél fennállott követeléseinket és nem fi- utolsó két év alatt az egész vonalon kedett, vagyis átlagban az állam elveszi SZOGIÁLIS BIZTOSITÁS M zetjük a háborus adósságokat és törölték az emelkedtek a kincstár részére szedett a jövedelem negyedrészét csak egyenes Még mindig zajlik a tiltakozás a 1 elesetteknél és megrokkantaknál odabeszett adók, illetékek és járulékok. Nagyon ér- adóban. A vállalati adó két és félév munkásbiztosítási árulákok legutóbbi ! milliókat és most legujabban elengedte Ame- dekes és tanulságos kimutatást állitott alatt 14 százalékról 17.8 százalékra, il- f6 százalékos enejése miatt. Miz 1923 ; rika az ántántnak, amivel tartozott és az án- össze erről a gyáriparosok szövetségé- letve 16 százalékról 20 százalékra és 18 E e él ilék . 

tánt : t fizetniők kellett nol- k tk s végén a betezsegélyző járulékok heti : a németeknek, amit fizetniök kellett o nek kolozsvári igazgatósága, amely most [százalékról 22.2 százalékra emelkedett ! 0, 12, 18 és 24 lejt tettek ki. 1951 uli a. A gazdasági ábécé ellenére, amely ugy uj iót keszül inditani az elvisel- kategóriák szerint, A fizetéses alkalma- 2.0.12. 18 és 24 lejt tettek ki, 1951 julius 
; fa.A gazdasági ábécé e ,áamely ugy ujabb akciót keszül inditani az elvise ategóriák szerint. fizetéses alkalma elsején már heti 3.50, 8.50, 14. 21 és 28 anitja, hogy ha a hitelezőnek köovetelései hetetlen közterhek enyhitésére. zottak adója 4, illetve 8 -százalék he- seljen már. heti 53.50, 850, 14. 21 és 2 . ! a lejes járulékok léptek életbe. labesztek ugyan, de a hitelező azért él és A kimutatás szerint 1929 vége óta lyett ma 49 és 9.3 százalék. A kereseti v t vi, sőt dagad és terebélyesedik. 1931 julius elsejéig a következő összegü adó 12 százalékról 14.8 százalékra (kis- EGYÉB KÖZTERIIEK ű ál aő leket komtoly sárá magunráza- és arányu közteheremelések léptek élet- iparosok) emelkedett. A globális adó Vannak azután olyan illetékek is bő- 
: bályb na reő Eet 4ki be, amelyek megnyomoritják az ipari 1928 vegén a jövedelem 1–30 százalé- számban, amelyek 1928 végén még nem ; telyese eret joglalni f erediménye v termelést, a kereskedelmet és elsősor- kát tette ki, ma 1.32–39.6 százalékát. voltak érvényben. Ilyen például az au- 
! gazd a rt gy ei ezi a2 an a fogvasztókat, mert végső ersdmé- A FORAGALMI ADó. tomobilok és motorós jármüvek után zdasági normát defintálni!), - nem attól éb ind dőt ele fizettetnek - fi dő állami illeték. lőerők 
! és, hogy romlatlan marad-e a fedezet. üvében minden adó vel . izetendő állami illeték, amely a lőerők hogi 

A rendes áruk forgalmi adója, amely sz erint évi 3000, 5000, 7000 és 10 
Da meg. Ja, szama szerint évi 3000, 5000, 7 és 1 ely fizetőképes az adós, hanem a kihelyezé- söseeseeese....... t csscsesesesöeszemessesevvsssvmvssvv- sorsát kizárólag az determinálja: akar-e 
zetni az adós, pagy nem? Mioel pedig az 

ezer lejt tesz ki. Ezenkivül ugyanazon 
autók után a községeknek is szednek adós ma csak a legyitkább eseiben akar fi- 12 táluu KéÉSZDÉnI orsjáték! illetéket, még pedig az autó sulya sze- zetni és azért csak a legritkább esetben, mert OSTIKÉSZDÉnZSorsjáték! ; ' S rint k e00, b000, 8S000 8 12 ezer e t. pem átd. a hitelezőnek szabad obálasztása Lz az adó már 1928 végén is megvolt s arad: elengedie köbvetelését, pvagy nem kap- 

2 meg a pénzét. És ugyanigy, az adósnak is 
ettős a kiutja: pagy nem fizet, vagy meg- 

Ha nyerni akar nagy összegei 
siessen venni Mentő sorsjegyet ! 

azóta egyelőre még nem emelték. — Uj 
azónban az autógummi után fizetendő : 
10 százalékos illeték, valamint a hőerő- bárja, mi izelni rendezésekné ői őerőnkénti 30 ke mig nem kell izetnie. Második osztály huzása 1931 julius 26. - Nyeremények kifizetését az Albina Bank garan- e sndezéseknél előirt lóerőnkénti natb a éroteszk definició csak az első pilla- tália - Főnyeremény 1,000.000 Let. Nyeremények összege 4,000.000 Let, - Minden sors- an groteszk, mert, ha jobban a kalap alá Lehet-e komoly épitő és termelőmun- 
ka ebben az országban, amig ennyiféle 
adóval és illetékkel kell minden egyes 
embernek ugyszólván naponta megbir- 
kóznia? 

jegy 12 osztályon végig játszik. - Sorsiegyek ára 100 és 50 Lei. - Vidéki rende- 
léseknél 19 Lei portóköltségekre hozzáadandó – Főbizományos Brassóban: Derzsy Géra 
Strada de Mujloc 163. Bukarestben: B. Saharovici Strada Stt. Apostott 28. Központi 

Sorsjegy Iroda: Cuj Strada Memorandulut 16 

n Ti z ézünk, komolysága és realitása lemérhető. 
parasztadósságokat nem szabad és nem le- 

ok elengedni, mert, ha az itt elfekoő milliár- 
okhoz baló jogot törlik, felborul a nemzeti 
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Bukarest városi tanácsa 
ülésen leátrgyalta és jóváhagyta azt a 
szerződést, amelyet a főváros vezetősé- 
ge ez év április havában előzetes meg- 
állapodás jelleggel kötött Bukarest gáz 
és villamos müveinek koncesszionálásá- 

permanens 

ra az American Foreigen Light and 
Power Compagny érdékeltséggel 

A kormány a váltótörvény és a kény- 
szeregyezségi törvény módositására 
megalkotot törvényjavaslatok parlamen- 
ti tárgyalását őszre halasztotta. 

A kamarábn a kormány kétszaka- 
szos törvényjavaslatot terjesztett be a 
Nagykikinda-Arad és a Gyulavidéki 
magánvasuti társaságokkal kötött meg- 
állapodás ratifikálására. A román kor- 
mány a kötött szerződésben végleg tu- 
lajdonába vette ezeknek a magánvasuti 
társaságoknak azon vasuti vonalait, a 
melyek Romániában vannak. 

1931. julius 15. 
Zürich (nyitás): Amszterdam 2z207.70, 

Newyork 515. London 2501, Páris 2022, 
Milánó 2695, Prága 1525.50, Budapest 
9002.50, Belgrád 9095, Bukarest 306. Varsó 
57.70. Bécs 72.40. 

ececessemesesseseseeemezemeöseze 

– DALOSHANGVENSENY TUSNÁDFUR- 
DŐN. Julius hó 19-én Tusnádfürdőn nagy- 
szabásu dalosünneypséget rendez a Brassói 
Magyar Dalárda, válogatott magyar népda- 
lokkal. Belépő dij nem lesz. A dalárda tagjai 
hétfőtől kezdve már csak erre tartanak pró- 
bákat. 

A ZALAU-ZILAHI WESSELÉNYII- 
KOLLÉGIUM igazgatósága pályázatot hirdet 
1. egy magyar-német, 2. egy román-francia, 
3. egy román történelem, 4. egy fizika-kémia 
szakos helyettes tanári állásra. - Pályázati 
határidő julius 26. - Protestáns vallásuak 
előnyben részesülnek. 

Reformtollhegyek. Kisküküllő. Nem kellett 
velna beugrani azoknak a reformos tollhe- 
gyeknek, vagy csak kellő kipróbálás után ha- 
tározni. A másik esetben, ha meg tudja a ci- 
mét, (mi nyomozásokra, utánjárásokra nem 
vállalkozhatunk), visszakövetelheti a pénzét. 
A cselekedet különben csalás és sikkasztás. 

A. F. A dolog ma nem könnyü. De, ha 
amerikai rokonai akarják és az ön számára 
megszerzik a beutazási engedélyt és ellátják 
annyi pénzzel, amennyit az amerikai ható- 
ság, mint előfeltételt, megkövetel, akkor sza- 
bad lesz az utja. Ezen előkészitő irásokon ki- 
vül még az utlevelekhez igényelt okmányok 
szükségesek. A müvészek mindenesetre köny- 

nyebben juthatnak be az Egyesült Államok- 
ba, mint mások, de ezeknek is küzdeniök kell, 
hogy ne csak, mint pár hetes tartózkodási 
engedéllyel biró látogatóknak tekintessenek. 
TMSC. Torda. Levelét átadtuk sportrova- 

tunk vezetőjének. 

Junius. Tudomásunk szerint, ha a felmon- 
dási idő lejárt, akkor, ha akár csak egy hé- 
tig is igénybevették hallgatólagosan a szolgá- 
latát, már uj felmondásnak kell történnie. — 
Állandó felmondásban levés nem létezik. A 
törvény szerint hat hónaptól egy évig terje- 
dő szolgálat után egy hónap, egy-öt évi után 
három hó, öt-tizévi után négy és 10-13 év 

után hat hónap. A természetbeni járandóság 
megértékeléséhez és beszámitásához már kü- 
lön dolog, amit ügyvéddel kell megbeszél- 
nie. 

IV. B., Székelyudoarhely. Ha itélet van a 
kezében, nyert ügye van, feltéve, hogy az il- 
letőn fel lehet hajtani a megitélt összeget. Az, 
hogy a pervesztes fél magyar állampolgár, 
nem csökkenti az ön esélyeit, de természete- 
sen az ilyen ügyet ügyvéd utján kell elintéz- 
tetni. 

K. M. S. Kérheti, s egyuttal hivatkozzék a 
többszörös amnesztiarendeletre. De mielőtt 
jelentkezik, valamely jóembere utján tudako- 
zódjék ügye állásáról, s már előre egyengesse 
az utat a sima bevonuláshoz. Azt azonban, 
hogy jelentkezik, ha elkésve is, nagyon he- 
lyesen teszi. 

J. A. Mentősorsjegye nem nyert. 
L. B., Braila. Brassó, Kézdivásárhely, Arad, 

Marosvásárhely, Kolozsvár. A brassói római 
katholikus főgimnáziumban most internátus 
készül, közelebb is van önökhöz s jó az is- 
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kola. . 

T. I., O52232. sz. előfizető. Szervácot, Pon- 
grácot és Bonifácot, a három fagyos szentet, 
semmi sem választja el kalendáriumban. Bo- 

nifác csak azért nem szerepel május 14-én a 
naptárban, mert akkor áldozócsütörtök volt, 
s a szent nevét nem lehetett már odanyomat- 
ni. December 31. mindig Szilveszter volt. 
Johannisburg. Tessék Bukarestbe, az angol 

konzulátushoz fordulni, ott minden adatot 
közölnek önnel,. lévén az egykori bur föld ma 
angol birtok. Esetleg a kolozsvári angol kon- 
zulátushoz, '(Str. Regala 12 a.). 

D. B. A könyvön rajta van a kiadó cime, 
tessék a szerzőhöz odacimezni a levelet; mi 
is csak ezen az uton tudhatnánk meg. 

I. I., igazgató. A fenti üzenet önnek is szól. 
Orbán Balázs, Székelyföld leirása cimü mü- 
vének uj kiadása még csak tervben; ha meg- 
jelenik, hirt adunk róla. Addig. is figyelmé- 
be ajánljuk a sepsiszentgyörgyi Székely Mu- 
zeumnak, Csutak Vilmos, református kollé- 
giumi igazgató szerkesztésében megjelent 
nagyszerü jubiláris kiadványát, amely szá- 
mos kiváló tudós tollából, minden vonatko- 
zásban ismerteti a Székelyföldet. - Bizony, 
az a biblia nincs raktáron, de talán Buda- 
pestről meg lehet szerezni. - Még szó sincs 
a póstatakarékpénztári betétek kifizetéséről. 
Egyáltalán kérdés, lesz-e belőle valami. – 
Igen, Ágostonfalván érvényesithető a kedvez- 
ményes vasuti jegy. 
Hüséges olpasó. Hogyan lehet ilyen dolgon 

még vitatkozni is? Minden vonatkozásban 
tiszta magyar az illető. 

41701. sz. előfizető. Amerikai Magyar Nép- 
szava, Newyork, 24. Union Sduare. 
Ároalányhaj. A kérdezett játékkaszinóban 

306 számjegyü rulettgép van. A legkisebb tét 
husz lej. Mindéennap. Az a játék nincs. A 
szállodák drágák, az árak háromszáz lejtől 
kezdődnek. Bizonyára a nyereségvágy izgatja 
önt, de a legtöbbet nyer, ha nem játszik 
Egy nyugdijas. Nemcsak a nyugdijasok 

vannak kimerülve, de a téma is ki van me- 
ritve. Teljesen igaza van, amikor a nyugdijak 
késedelmes kifizetését a román államhoz mél- 
tatlannak mondja, de azt, hogy a késedelem 
miatt a nyugdijasok pert inditsanak a pénz- 
ügyminiszter ellen, nem tartjuk indokoltnak. 
Ilyen pert aligha nyernének meg. Más volna. 
ha egyáltalán nem fizetnék a nyugdijat. 

S. E. Nekünk is az illető képeslapokban kel- 
lene utána néznünk, s ezt kegyed is ép ugy 
megteheti. 

Birtokos. A most érvényben lévő törvény 
szerint szabadon rendelkezhetik birtokával, 
igy azt nyugodtan bérbe is adhatja. 

B. K. 1. Konstancán van török konzulátus. 
A vizum 520 lej. 2. Konstanca–Konstantiná- 
poly hajójegy, III. o. 6–700 lej. 3. Konstan- 
cáról kétszer hetenként, (hétfő, csütörtök) es- 
te 10 órakor indul a hajó. 4. Hotel Victoria me 
Tepebachi Pera. A szállás 200 lej, étkezés 2- 
300 lej. 5. A görög vizum 300 lej. Ad a kon- 
stantinápolyi görög konzul is. 6. Konstantiná- 
poly-Pireus hajólejgy, III. o. 1200 lej. 7. Pi- 
reus-Athén villamosvasut 10-15 lej. 8. At- 
hénben kisebb szálloda 120 lej, étkezés 50- 
80 lej. 9. Sterling, dollár, lira. 10. Egy török 
lira 80 lej. Egy drachma 2 lej 20 bani. 11. 
Bővebb tudnivalókat szerezhet Benamy Sán- 
dor: Palesztina cimü kitünő utmutatójában, 
amelyet a B. L. könyvosztályában is megren- 
delhet 60 lejért (és portó). 

P. K. Ha további érdeklődést kiván tőlünk, 
meg kellett volna még egyszer ismételnie ma- 
gát az ügyet is. Amennyiben ezt ujra meg- 
irná, ne felejtse el az illető ügyvéd nevét is 
ujra megirni. : 
Gherlai talmudista. Az nem áll, hogy nem 

kaphat utlevelet, de esetleg nehézséget csinál- 
hatnak, s ennek elháritására bizonyos pro- 
tekció szükséges. A macskás viccnek azonban 
már szakálla van, ha küld, hát legalább is 
borotváltat küldjön. 

Ősz Ferenc felvinci (unireai) 85 éves volt 
vasuti előmunkás, mint hozzánk intézett le- 
velében irja, feleségével együtt a szó szoros 
értelmébn éhezik. Küldjenek neki valami se- 
gitséget a könyörületes emberek. 

Sz. I. Szabó Béni képviselő cime: Szabó 
Béni szücsmester, orsz. képviselő, Brassó, Str. 
Regele Carol. 

Őrmester az irodalomban. Cikkét nem koö- 
zölhetjük. Küldjön megfelelő bélyeget a visz- 
szajuttatandó kézirat számára. 
D. I. Valószinüleg csak az ősszel, de lehet, 

hogy már augusztus közepén. Pontosan senki 
sem tudja. - A régi ezüst koronáknak csak 
ezüstértékük van, s mint ilyeneket, csak ék- 
szerészek veszik meg. Annak a sorsjegynek 
nincs már semmi értéke. 

B. L., Brassó. Vöröskereszt sorsjegyei nem 
nyertek. 

R. X. G. Irja meg kérem érthetően, s rész- 
letesebben, miről van szó, mi a sérelme és ir- 
ja alá olvashatóan a nevét is, s akkor majd 
utána nézünk a panaszának. 
Liga Culturalá. 996645-49 és 9906617 számu 

sorsjegyei nem nyertek./ : : : 
M. Imre, Szászsebes. Son Excellence Benito 

Mussolini, Róma. - Sa Majesté Christian X, 
roi de Danemark. Kjöbenhaven (Koppenhá- 
ga), Sa Majesté Gustave roi de Suéde Stock- 
holm. - Monsieur le Président Hoover, Wa- 
shington, U. S. A. 

31.601. sz. előfizető. Nem irta meg ponto- 
san b. cimét, s igy a levél mellett itt is vá- 
laszolunk kérdésére. Véleményünk szerint ön- 
nek vissza kell fizetnie a kapott előleget, de 
viszont önnek is joga van ez esetben a fel- 
mondási időre járó fizetésre. Legjobb azon- 
ban, ha előbb ügyvéd tanácsát kéri ki. 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6. vastag 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés 

A bukaresti kiadás r 

Vétel-eladás 
KEKKES 

Malom, 11-járatu, modernül 
berendezett, Aradmegye Semla- 
kon kiváló buzatermő helyen 
eladó. Bővebbet Friedrich Test- 
vérek, Temesvár. 13702 

Motorkerékpár, angol gyárt- 
mány, 1929-es tipus, oldalkocsi- 
val, vagy anélkül, olcsón el- 
adó. Bukarest, Str. Brezoianu 
8. Et. I. 13917 

Allást nyer 
EEKE 

Szobaaszony óvadékkal fel- 
vétetik százalékos rendszer 
mellett. Ajánlatok „Biztos 
megélhetés" jeligére a brassói 
kiadóhivatalba küldendők. 

PAPIRSZAKMÁBAN iár- 
tas ügyes fiatalembert felvesz 
Galambos Béla papirnagyke- 
reskedés. Timisoara. 13899 

Fiatal kovácssegéd azonnal 
felvétetik. Cim 13914 szám 
alatt a brassói kiadóban. 

Varró és tanulóleányokat ke- 
res Salon Baby, Bukarest, Lips- 
cani 19. etaj II. 13916 

B L Felelősszerkesztő : 

e e Kocsis Béla 

csetén 2500 engedménu. 
12 lej. Vasárnap; T50. illetve 15 lel. Legkisebb hirde. 

betükből Állást keresőknek 25 0/0 kedvezmény 
észére: szavanként 3 lel. 50-szeri megjelenésnél 2 lej. 

AMATÖR-FOTOCIKKEK 
MINDEN ÁGÁBAN és kopiro- 
zásban teljesen jártas intelli- 
gens segédet, vagy gyakorno- 
kot keresek, aki román és né- 
met nyelvet is birja, továbbá 
kirakat rendezésben is jártas. 
Ajánlatok referenciákkal kül- 
dendők. Cim 13911 sz. alatt a 
brassói kiadóban. 

Allást!t keres 

20 éves nős mechanikus sof- 
főr, bármilyen állást - ház- 
mesterit is - elfoglalna. Aján- 
latokat „józanéletü" jeligére 
a brassói kiadóba kér. 13909 

Önálló fényképész üzletve- 
zetői állást vállalna, vagy 
betársulna. Csakis elsőrendü 
referenciákra válaszolok. Cim 
13006 sz. alatt a brassói kiadó- 
ban. 

Ügyes manikürözőnő, ondo- 
láláshoz is ért, állást keres. Cim 
13896 sz. alatt a brassói kiadó- 
ban. 

Luakás 
Butorozott szoba kiadó. Bu- 

karest, Str. Lipscani 19. et. II. 
Kardos. 113915 

azRASSO: LAPON ny 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. Telefon. 
interurban: (szerk és kiadóhivatal) 
8sucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schtu 

Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64 

iavat kökiadasa es cotacilós nyomúsa, UErassóban. 

KIADÓ UZLET. Nagyobb 
vidéki községben központi fek 
vésü vegyeskereskedés árukés. 
lettel együtt, megegyezés Sze. 
rint más elfoglaltság miatt ki 
adó. rdeklődni lehe 
Imets András-nál Csikszereda 
Camera de Agricultura. 13. 

——— 

Uegyes 

Hölgyek figyelmébe!l F. 
havi divatlapok srabásmiri 
val: Record B; lej), Die Scho. 
ne Wienerin (33 lej), Bárig Divat (40 lej), állandóan ka 
hatók a Brassói Lapok könyr 
osztályában. 13833 
G , 

ombos uriszabósága a ! megbizhatóbb. Uj címe: Bi. 
só, Kapu-ucca 41. 

Marosvásárhelyen jóforgal. 
mu szálloda, éttérem sörözőve 
egy flekenező. betegség miat! 
bérbeadó. Marosvásárhely, Glo. 
bus-iroda, Főtér z6. 13844 

Bridge tanitást vállalok 
francia órákat adok. Kupfer. 
stich, Bukarest, Sftu Constan. 
ün 3. 1301 

1–177 és 82 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 309, télévre 600, évente 1209 lej. Magyarországra : 
negyedévre 14. félévre 28, évente 56 pengő. A többi külföldi államokba 

megbizások elvételére és fizetések átvételére tenti, helyi mesbizottakon kivül a köv. központi meg 
bizottak vannak feljogositva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratut Traian 1. (Hatmágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Osz 
tián Kálmán) - Déva : Str. loan Creanóa 2. (Balosh Géza), Teleton 17 Huavyad- 
részére Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. 
hely: 

Casa Autonoma a Monopolurilor Regatului 
Romaniei Directia Technica 

Serviciul Constructiilor si instalatiilor 

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

Folyó évi julius hó 25-én délelőtt 11 órakor 
a sepsiszentgyörgyi manufactur kirendeltség- 
nél nyilvános, sürgős jellegü árlejtés tartatik, 
700.000 lej értékü, a költségvetésben részlete- 
zett facement cserép beszerzése tárgyában. - 
Felvilágositásokat ad naponként, a hivatalos 
órák alatt a sepsiszentgyörgyi dohánygyár 
igazgatósága. 

évente 1600 lei 

hó 13-án kelt 

Nagvinari üzembe, lehetőleg fiatalabb, törzkvő 

vÉréÉsz 
kerestetik, ki az üzemi, gépészt. műnelyi és 
electrotechnikai munkákban tökéletesen jár- 
tas Csak lehetőleg nagy üzemi gyakorltattal 
biró, alapos tudásu egyének jelentkezzenek. 
Fényképbel felszerelt, relerenciákkal ellá- 
tott ajánlatokat Komoly szakember" jel- 
igére RUDOLF MOSSE-hoz Oradea kérjük. 

tatás szerint. 

Nagyobb mennyiségü narafa- 
dugó eladó, Welnreller sörgyár 
Tárgul-Sácuesc-Kézdivásárhely 

(Fémesités) 

Bukaresti 

Metalizálás : 
üzemünkben de 

azonkivül is a legmodernebb 
metalizálási eljárással (Metall- 

spritzverftahren) végzünk ólom, 

vörösréz, aluminium, ón. hor- 

ganu. bronz stb. bevonásokat. 

Olvassa e lapban megjelenő 

(volt Timár-utca) (Neumann Ignác). - Marosvásár. 
Benjámin Árpád. Szentgyörgy-utca 6 — Marostordamegye: Szabó Jenő Cime: Ma- 

rosvásárhely. Strada Reghiului 10. - Nagyszeben: Strada Turnului 13. (Szi etváry László) 
- Nagyvárad: Str Nic Jiga 32 (Szabó Gyüla) - Szatnár: Rákóczy-ut 37. (Kertész Lászlól. 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysomnilyó : (Helperin Érnő) — fenesvár 

Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Páll - Tora: Str. Redele Ferdinand 25. (Dánes fózset.) 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhívatalok, a megbizottak, valamint 

detőiroda Részletes tarifákkai készségőel szolgálunk 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 14026-1931. 

A közlekedésügyi minisztérium 1925. április 

Brasov-Triaj és a Brasov-Dárste-féle vona 
lat összekötő vasutvonal épitésére 
telkekre vonatkozólag közhasznosság jelentett 
ki, a 169-792 km-től 109-993 sz. km.-ig az 
ügyiratokhoz csatolt terv és kisajátitási kimu 

Az érvényben levő magyar kisajátitási tör- 
vény: 1881. évi 41. t. c. 33 paragrafusa, s. a k. 

alapján ezennel a t. közönség, 
kérdéses telkek tulajdonosainak tudomására 
hozzuk, hogy a tárgyalás ezen ügyben /931. 
évi julius hó 28-ára, délután 4 órára van ki 
tüzbe, a városi tanács gyüléstermében, (Rege 
le Carol-utca 53., I. emelet), a fent idézett tör 
vény rendelkezései alapján kiküldött kisajá- 
titási bizottság előtt. 

Az érdekelt tulajdonosokat ezennel felhiv- 
juk, hogy a fent emlitett napon a bizottsás 
előtt jelenjenek meg az érdekeik megóvása 
céljából, tudomásul vévén, hogy 
esetében a bizottság náluk nélkül fog hatá- 
rozni. A terv és kisajátitási kimutatás a vá 
rosi tanács közigazgatási ügyosztályánál. (I 
em., 4. ajtó), betekinthetők. : 

Brasov, la 10. Julie 1931. 

Comisia Interimará, 

Presedinte: 
Borgoban m. p. 

Az 1931/32. évi répaátvételre 
jó Hizetés mellett értelmes és 
megbizható 

mérlegmestereket 
répaátvevőket és 

t 

negyedévre 420. félévre 820 

és Alsófehérmegyék 

minden bel- és kültöldi hir- 

HIRDETMÉNY 

27.234. számu rendeletével a 

szükséges 

valamint 4 

távollétük 

Secretar General: 
Socaciu m. p. 

folutatásos magyarázó hirdet- 

ménvyeinket. Felvilágositást ad. 

mny.N.Jakobig Co.S. 1.R. 
Bukarest, Str. Pompiliu Eliade 5. 

1 

iclviduázókat 
keresünk. Ajánlatok rövid élet- 
leirással CUKORGYÁR Bod- 
Botlalu küldendők. 

JULIUS 17. 


